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DISPOŢIUNI GENERALE

Biserica Ortodoxă Română din Statele Unite și Canada, prin reprezen-
tanţii, clerici și mireni, ai parohiilor care o compun, s’a constituit la
Congresul bisericesc, întrunit în Detroit, Michigan, la 25 Aprilie 1929, în
Episcopie Misionară, supusă canonicește Sfântului Sinod al Bisericii
Ortodoxe Române.

În temeiul acestei hotărîri, întărită cu iscălitura tuturor reprezen-
tanţilor parohiilor și comunicată Sfântului Sinod, Congresul naţional bis-
ericesc al Sfintei Patriarhii Ortodoxe Române a aprobat, în ședinţa sa din
Noiembrie 1929, lucrările Congresului bisericesc din Detroit; Iar Î.P.S. Sa,
Prea Fericitul Patriarh Miron, ca șef suprem al Bisericii Ortodoxe Române de
pretutindenea, a decretat Episcopia Misionară Ortodoxă Romană din Statele
Unite ale Americei de Nord și Canada de infiinţată canonicește, prin înaltul
decret No. 10.219, cu data de 1 Noiembrie 1930, învestind cu depline puteri
administrative Comisia interimară pentru a organiza, îndruma si conduce
afacerile acestei Episcopii, până la alegerea și instituirea canonică a unui
Episcop sufragan.

În înţelesul acestor hotărîri, Episcopia Misionară se organizează,
ţinând seamă de necesităţile izvorîte din condiţiile sociale, culturale și eco-
nomice ale vieţii americane, pe baza principiilor de organizare, cuprinse în
Legea și Statutul pentru organizarea Bisericii Ortodoxe Române:

1. Să formeze organizaţie unitară, cu participarea elementelor consti-
tutive ale Bisericii: clerici și mireni;

2. Să aibă dreptul de a-și reglementa, conduce și administra, prin
organele proprii, chestiunile sale religioase, culturale și adminis-
trative (fundaţionale și epitropești).

Pentru validitatea acestor două principii cardinale ale organizaţiunii
noastre bisericești, s’a alcătuit și legiferat de către Congresul bisericesc,
ţinut în Cleveland, Ohio, la 30 Octombrie 1932, acest Statut de organizare a
Episcopiei Misionare, care a fort ratificat de Sfântul Sinod al Bisericii
Ortodoxe Române, în ședinţa dela 15 Iunie 1933 și, prin Legea promulgată în
Monitorul Oficial No. 105, din 8 Mai 1934, s’a declarat înfiinţaţă: “Episcopia
Misionară pentru creștinii ortodocși români din ţările apusene, cu Episcop
sufragan al Mitropoliei Ungro-Vlahiei și sub jurisdicţiunea canonică a
Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române”.

STAREA DE DREPT A EPISCOPIEI
AARRTT..  11.. Episcopia Misionară (cuprinde) pe toţi crestinii ortodocși

români de pe teritoriul ţărilor apusene, (europene), din Statele Unite ale
Americii de Nord, din Canada si din America de Sud; impreună cu bisericile
lor; face parte constitutivă din Biserica Române și păstrează unitatea spiri-
tuală și canonică cu Sfântul Sinod și legătura organică cu Patriarhia
Ortodoxe Romană și cu Congresul Naţional Bisericesc. Art. 128, 136, 137,
168, 129.

AARRTT..  22.. Limbă oficială a Episcopiei Misionare, la diferitele servicii reli-
gioase cât și în corespondenţă oficioasă a diferitelor organe bisericești între
ele si cu autorităţile bisericești, este și rămâne limbă română. Iar în legătură
cu autorităţile civile și de stat se va folosi limba oficială a statului respectiv.

SFÂNTUL SINOD.
AARRTT..  33.. Sfantul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române este cea mai înaltă

autoritate pentru chestiunile spirituale și canonice, și for suprem pentru
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chestiile bisericești de orice natură, care după legi și regulamente, intră în
competenţa lui.

CONGRESUL NAŢIONAL BISERICESC.
AARRTT..  44.. Corporaţiunea centrală reprezentativă pentru întreaga Biserică

a tuturor Românilor de religiune ortodoxă, în afacerile administrative, cul-
turale, fundaţionale și financiare (epitropești), este Congresul Naţional
Bisericesc, compus din câte șase reprezentanţi ai fiecărei eparhii (doi clerici
și patru mireni), delegaţi de adunările eparhiale pe termen de șase ani, din-
tre membrii lor sau dintre alţi credincioși ai eparhiilor respective.

Congresul acesta va avea cădere să stabilească, în cadrele legii și ale
statutului, pe cale de regulament, norme obligatorii pentru întreaga Biserică.

Congresul Naţional Bisericesc alege un Consiliu Central Bisericesc,
care este organul superior administrativ pentru afacerile întregii Biserici și
totodată organul executiv al Sfântului Sinod și al Congresului Naţional
Bisericesc.

DREPTURILE EPISCOPIEI MISIONARE
AARRTT..  55.. După dreptul canonic și în conformitate cu Constituţia ţării, în

care are jurisdicţiune bisericească această Episcopie, ea își reglementează,
conduce și administrează prin organele sale proprii și sub controlul
Mitropoliei Ungro-Vlahiei afacerile sale religioase, culturale, fundaţionale și
financiare (epitropești).

ALEGEREA EPISCOPULUI.
AARRTT..  66.. În fruntea Episcopiei Misionare Ortodoxe Române stă

Episcopul ei.
Episcopul va fi ales de Sfântul Sinod dintre bărbaţii titraţi și bine

pregătiţi, care îndeplinesc condiţiile legii și statutului de organizare al
Bisericii Ortodoxe Române. El va putea participa la ședinţele Sfântului Sinod
și ale celorlalte corporaţiuni bisericești, cu vot deliberativ, pentru toate
chestiunile care privesc jurisdicţia sa.

Un regulament special, făcut de Sfântul Sinod, va determina cercul de
activitate și de competenţă al acestui episcopat. Episcopul misionar
primește gramata mitropolitană și învestitura canonică dela Î. P. Sfinţitul
Patriarh al Bisericii Ortodoxe Române, spre a putea fi instalat în scaunul
episcopesc, prin delegatul Mitropolitului Ungro-Vlahiei.

PĂRŢILE CONSTITUTIVE ALE EPISCOPIEI
MISIONARE ȘI ORGANELE LOR.

AARRTT..  77.. Părţile constitutive ale Episcopiei sunt:
1. Parohiile, 
2. Protopopiatele,
3. Mânăstirile (ca instituţiuni religioase speciale, cu organizaţia lor

canonică), și
4. Episcopia, ca organizaţie proprie.

Fiecare parte constitutivă a Episcopiei Misionare are dreptul de a-și
reglementa, conduce și administra independent de altă parte constitutivă de
același grad, afacerile sale și a participa, prin reprezentanţii săi, la lucrările
părţilor constitutive superioare.

Acest drept se exercită prin corporaţiuni constituite:
a) În parohii prin membrii îndreptăţiţi, care compun adunarea paro-

hială.
b) În protopopiate și Episcopie, din reprezentanţii clerului și ai
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poporului, în proporţie de 1/3 clerici și 2/3 mireni.
AARRTT..  88.. Fiecare parohie are o adunare parohială.
Fiecare protopopiat are o adunare protopopească.
Episcopia are un Congres bisericesc.
Constituirea acestor adunări se face pe timp de un an la parohie si de

trei ani la protopopiat și Episcopie.
Pentru conducerea și administrarea afacerilor sale, fiecare din aceste

adunări își alege ca organ executiv un consiliu, la parohie pe durată de un
an, la protopopiat si Episcopie pe trei ani.

Modul de constituire și de funcţionare al acestor adunări reprezenta-
tive și ale consiliilor executive va fi acelaș pentru întreaga Episcopie.

CHELTUIELILE EPISCOPIEI
AARRTT..  99.. Cheltuielile pentru întreţinerea cultului, a slujitorilor și

așezămintelor Bisericii se acoperă din fondurile create prin contribuţia anu-
ală (taxă de membru) și cele ocazionale ale credincioșilor, susţinători ai bis-
ericilor parohiale, administrate prin organele reprezentative și executive ale
diferitelor ei părţi constitutive.

Iar pentru susţinerea organelor cârmuirii centrale (Episcopia și
Consiliul episcopesc) se va crea, cu ajutorul Patriarhiei Române, un fond
special al Episcopiei, care se va augmenta din contribuţiile parohiilor și alte
surse.

DISPOZIŢIUNI CU PRIVIRE LA AVERI, ÎNVESTIRI ȘI ALTELE.
AARRTT..  1100.. Părţile constitutive ale Episcopiei Misionare (parohiile, pro-

topopiatele, mânăstirile, episcopia) ca atare, sunt persoane juridice. Ele au
dreptul și datoria de a păstra tot ceea ce au astăzi și de a aduna averi mobile
și imobile (real estate), de orice fel, spre a le întrebuinţa pentru Biserică și
așezămintele ei (școale, case culturale, case parohiale, căminuri pentru
orfani, aziluri pentru bătrâni, spitale, etc.).

Episcopia, singură sau în tovărășie cu protopopiate și parohii, are
dreptul de a cumpăra or înfiinţa tipografie bisericească, fabrici și ateliere
pentru confecţionarea obiectelor de cult necesare bisericilor (icoane,
lumânări, vestminte, odoare, cărţi, etc.). Beneficiile realizate, în primul loc
vor servi pentru acoperirea trebuinţelor Episcopiei și ale organizaţiilor aso-
ciate.

Bunurile imobile ale bisericilor, fiind averea comună a credincioșilor,
și astfel patrimoniul urmașilor lor, vânzarea sau înstrăinarea lor se va regu-
la de către Congresul bisericesc prin Consiliul Episcopiei; iar banii, realizaţi
din asemenea acţiune, se vor folosi exclusiv pentru scopurile Bisericii
Ortodoxe Române.

Edificiile bisericilor, mânăstirilor și ale episcopiei, curtea, cimitirile și
odoarele sacre sunt lucruri sfinţite și în afară de comerţ; ele nu pot fi
urmărite și sechestrate.

Art. 99, 100, 102.

ÎNVĂŢĂMANTUL RELIGIOS.
AARRTT..  1111.. Fiecare parohie este obligată să îngrijească de educaţia reli-

gioasă a credincioșilor ei.
Consiliul Episcopiei va reglementa uniform instruirea catihetică a

elevilor de școală, a tineretului și a cântăreţilor bisericești și va organiza
învăţământul pentru formarea clerului.

În spitale, orfelinate, școlile corecţionale, penitenciare, îngrijirea cred-
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incioșilor ortodocși o vor face preoţii misionari ai Episcopiei.

PUTEREA LEGALĂ A STATUTULUI
ȘI MODIFICAREA LUI.

AARRTT..  1122.. Statutul acesta, — întocmit de reprezentanţii legali ai parohi-
ilor, întruniţi în Congres bisericesc, aprobat fiind de Congresul Naţional
Bisericesc și de Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române și recunoscut
prin hrisov general (Charter) de guvernele statelor, pe teritoriul cărora se
extinde și activează Episcopia Misionară Ortodoxă Română este și rămâne
obligator, cu putere de lege, pentru toţi creștinii ortodocși români, pentru
bisericile și parohiile ortodoxe române din statele respective.

AARRTT..  1133.. Dispoziţiile cuprinse în acest Statut nu se pot modifica decât
de Congresul bisericesc, convocat special pentru acest scop, înainte cu
treizeci de zile, si cu o majoritate de 2/3 a membrilor lui.

Modificarea Statutului e valabilă numai cu aprobarea Sfantului Sinod.

UZURPAREA DENOMINAŢIUNII.
AARRTT..  1144.. Episcopia Misionară Ortodoxă Română, recunoscută ca și

corporaţie religioasă legală, prin acordarea hrisovului general (Charter), de
către guvernele ţărilor în care lucrează pentru întărirea credinţei ortodoxe
răsăritene, bucurându-se de protecţia legilor și de dreptul exclusiv de a
reprezenta Biserica Ortodoxă Română, — oprește parohiile răsleţe, care nu
au intrat în organizaţia ei și orice alte grupări, dela uzurparea denominaţiu-
nii sale de “Biserica Ortodoxă Română”, urmărindu-le pe cale legală, ca pe
niște corporaţiuni, ce se menţin prin reprezentare falsă.

NORMELE DE FUNCŢIONARE ALE PĂRŢILOR
CONSTITUTIVE DIN EPISCOPIA MISIONARĂ

ȘI ALE ORGANELOR ACELORA.

I. PAROHIA.
AARRTT..  1155.. Parohia este comunitatea bisericească a credincioșilor din-

tr’o localitate, care sub conducerea preotului, susţin cu mijloacele lor mate-
riale și morale una sau mai multe biserici, cu așezămintele și personalul lor
. . .

AARRTT..  1166..
a) Scopul parohiei este: a susţinea, intări și răspândi credinţa Bisericii

Ortodoxe Române și a lucra astfel, ca toţi credincioșii să vieţuiască
în conformitate cu invăţăturile acestei credinţe, cercetând sfânta
biserică, împărtășindu-se cu Sfintele Taine și îndeplinind faptele
milei creștinești;

b) a întreţinea și a ajuta biserica, pe slujitorii și așezămintele ei și a
purta grije de toate lipsurile parohiei.

AARRTT..  1177.. În coloniile mai mici, credincioșii se vor organiza în filială a
celei mai apropiate parohii de sine stătoare, bucurându-se de aceleași drep-
turi și având aceleași datorii, ca și membrii din parohia materă.

AARRTT..  1188.. Prefacerea unei filiale în parohie, sau înfiinţarea unei noi
parohii, o aprobă, după cererea credincioșilor, la avizul oficiului pro-
topopesc, — Consiliul Episcopiei, atunci când petenţii prezintă garanţii sufi-
ciente pentru susţinerea noii parohii.

AARRTT..  1199.. Unde un grup de colonii mici e situat la prea mare depărtare
de o parohie de sine stătătoare, organizându-se, cu aprobarea Consiliului
Episcopesc, vor forma parohie misionară, pentru a-și putea satisface tre-
buinţele sufletești, prin angajarea comună a unui preot misionar.
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AARRTT..  2200.. În coloniile cu mai multe biserici, fiecare biserică formează o
parohie, arondată printr’un acord luat în comun, de către consiliile parohiale
și aprobat de către Consiliul Episcopesc la propunerea oficiului pro-
topopesc, cu îndatorirea, ca consiliile parohiale ale acestor biserici să se
întrunească odată pe an în o ședinţă comună, pentru stabilirea uniformă a
taxelor de membri și stolare și soluţionarea diferitelor chestiuni de interes
comun religios și cultural.

AARRTT..  2211.. Personalul parohiei se compune dintr’un preot-paroh și unul
sau doi cântăreţi. Când necesităţile cer și mijloacele admit, numărul pre-
oţilor se poate mări. Preoţii trebuie să locuiască în parohie.

AARRTT..  2222.. Preotul-paroh este conducătorul oficiului parohial și purtă-
torul arhivei parohiale și, în aceasta calitate, va purta registre de:

a) evidenţa despre toţi parohienii cu familiile lor, ca și despre famili-
ile și indivizi răsleţi din împrejurimea mai apropiată;

b) evidenţa cazurilor de botez, cununie și moarte, eliberând, la cerere,
extrase de pe acestea;

c) evidenţă despre toate actele si corespondenţa oficioasă a parohiei;
pe care le păstrează în arhiva parohiei după număr curent, an de
an.

AARRTT..  2233.. Preotul-paroh, în colaborare cu președintele și secretarul
consiliului parohial, face toate rapoartele și corespondenţa oficioasă a paro-
hiei; păstrează la oficiu și aplică sigiliul oficiului parohial pe corespondenţa
acestui oficiu.

AARRTT..  2244.. Preotul îngrijește ca toate procesele verbale ale adunării și
consiliului parohial, precum și toate jurnalele de casă cu documentele lor să
se depună an de an în arhiva parohiei, spre păstrare.

AARRTT..  2255.. Preotul, în înţelegere cu consiliul parohial, îngrijește de edu-
caţia în spirit religios-moral și naţional, a copiilor și tineretului prin școala
parohială și școala catihetică.

AARRTT..  2266.. Unde sunt mai mulţi preoţi la o parohie, Consiliul Episcopesc
numește conducător al oficiului pe cel mai apt.

AARRTT..  2277.. Pentru a fi preot sau diacon se cere a fi major, întrunind
condiţile canonice și având pregătire teologică. În cazuri speciale decide
Sfântul Sinod la recomandaţia Consiliului Episcopesc.

AARRTT  2288.. Având în vedere diferenţa numerică a membrilor din diferitele
parohii, inegalitatea mijloacelor de susţinere și deosebirea de pregătire din-
tre preoţi; parohiile după numărul membrilor și după starea for materială se
clasifică în parohii de clasa primă, a doua, sau a treia. Clasificarea parohiei
se face în adunarea parohială și se aprobă de către Consiliul Episcopesc. În
baza pregătirii și calificaţiei, preoţii se împart de asemenea în trei clase,
având dreptul de a concura la parohii, după clasa pentru care este caIificat.

AARRTT..  2299..  Afacerile parohiale le îndeplinește parohul dimpreună cu: a)
adunarea parohială; b) consiliul parohial; și c) epitropia parohială, în con-
formitate cu normele în vigoare și cu aprobarea Consiliului episcopesc și a
Episcopului.

ADUNAREA PAROHIALĂ.
AARRTT..  3300.. Biserica este totalitatea creștinilor botezaţi în legea ortodoxă.
Membrii parohiei, care compun adunarea parohiale, sunt toţi bărbaţi

majori, de sine stătători și cu o viaţă nepătată din cuprinsul unei parohii,
care își îndeplinesc obligaţiile lor morale și materiale faţă de biserică și
așezămintele ei. Dreptul de membru se exercită în adunarea parohială și
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numai după o vechime de șase luni.
Preotul e membru de drept al adunării parohiale.
Membrii beneficiază de toate drepturile, înlesnirile și serviciile bis-

ericești. Soţia și copiii minori, sau susţinuţi de capul familiei, membru al
unei parohii, beneficiază de stolarul pentru membri.

AARRTT..  3311.. Membrii adunării parohiale se verifică în fiecare parohie la 30
lunie și 31 Decembrie, a fiecărui an, trecându-se în listă membrilor adunării
parohiale, cu numele, ocupaţia, locuinţa, etatea și starea familiară.

Cei în restanţă cu taxele de membru pe timp mai îndelungat de șase
luni, cad automatic de pe listă membrilor.

AARRTT..  3322.. Lista membrilor, alcătuită de epitropie în trei exemplare, se
revede de consiliul parohial, care poate adăuga pe cei omiși, sau șterge din
ea pe cei ce nu întrunesc condiţiile legale. Listele astfel revizuite se citesc în
biserică, după Sfânta Liturghie și se afișează în biserică și la oficiul parohial,
unde vor sta timp de 14 zile, după expirarea cărora lista se trimite Consiliului
Episcopesc, prin oficiul protopopesc, spre aprobare, restituindu-se un exem-
plar pentru oficiul parohial și altul pentru oficiul protopopesc.

AARRTT..  3333.. Orice reclamaţii, relativ la lista membrilor, se trimit, în scris
și recomandat, în cele 14 zile Consiliului Episcopesc, care va cerceta
motivele și va aduce hotărîre definitivă. Nici o reclamaţie nu impiedecă
punerea listei în aplicare, dacă între timp s’ar ţinea o adunare parohială.

Lista definitiv aprobată va servi pentru toate adunările parohiale ce
s’ar ţinea în cursul unei jumătăţi de an. 

AARRTT..  3344.. Atribuţiunile adunării parohiale sunt: 
a) examinează și întregește raportul anual al consiliului parohial

despre mersul tuturor afacerilor parohiale; 
b) alege consiliul parohial, epitropia parohială și pe controlori și în

caz de vacanţă, pe preot. 
c) examineaza și aproba propunerile consiliului parohial; 
d) fixează taxele de membri și cele stolare pentru serviciile religioase

și îngrijește de dotaţia preotului, și a celuilalt personal bisericesc,
potrivit condiţiilor și imprejurărilor locale și normelor de
salarizare;

e) priveghiază ca organele și funcţionarii parohiei să-și îndeplinească
chemarea; 

f) examinează și aprobă bugetul și înventarul parohiei, verifică
gestiunea anuală (darea de seamă) a parohiei la sfârșitul anului și
o trimite Consiliului Episcopesc pentru aprobare și descărcare; 

g) decide in privinţa cumpărării, vânzării și grevării imobilelor paro-
hiale, cu aprobarea Consiliului Episcopesc; 

h) fixează contribuţia anuală (taxa) de familie (de membru) pe baza
bugetului, compus pe fiecare an;

i) înaintează, prin oficiul parohial și protopopesc toate decisiunile
care reclamă aprobarea Consiliului Episcopesc.

AARRTT..  3355.. Președintele de drept al adunării parohiale este parohul
purtător de oficiu, care cedează presidenţia protopopului, dacă este de faţă.

AARRTT..  3366.. Împotriva hotărîrilor adunării parohiale se poate face con-
testaţie la Consiliul Episcopesc. Contestaţia trebuie anunţată chiar în ședinţă
și înaintată în 14 zile; după acest termen nu se mai ia în considerare.

AARRTT..  3377.. Convocarea adunării parohiale se face de către paroh, sau
locţiitorul său, anunţându-se în biserică, dupa Sfânta Liturghie, cu cel puţin
opt zile înainte de a se ţinea. Despre convocare se înștiinţează protopopul,
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care poate participa la adunare și în acest caz prezidează. Convocarea
adunării parohiale se publică și în organul oficios al Episcopiei sau se
comunică membrilor prin carte poștală, arătându-se timpul, locul și ordinea
de zi, fiind semnată de preotul-paroh și secretarul consiliului parohial.

AARRTT..  3388.. Adunarea parohială se întrunește de regulă de două ori pe an
în ședinţă ordinară; odată în lanuarie pentru alegerea consiliului și a
epitropiei și pentru darea de seamă anuală; a doua oară, în lulie, pentru
darea de seamă pe șase luni.

În ședintă extraordinară poate fi convocată orișicând.
AARRTT..  3399.. Adunarea se va întruni totdeauna în zi de Duminică, după

Sfânta Liturghie, făcându-se cu acest prilej, înainte de începerea ședinţei,
rugăciunea chemării Duhului Sfant.

AARRTT..  4400.. Adunările extra-ordinare vor fi convocate, fie în urma
hotărîrii consiliului parohial, fie în urma cererii a cel puţin 10% din membrii
înscriși pe listă adunării parohiale.

AARRTT..  4411.. Modalitatea ţinerii ședintelor adunării parohiale este urmă-
toarea:

Parohul, ca președinte de drept, sau protopopul când este de faţă,
deschide adunarea și constituie biroul, numind, cu consimţământul
adunării, un secretar și doi bărbaţi de încredere, care vor redacta și semna,
împreună cu președintele, actele adunării.

După alcătuirea biroului, secretarul citește apelul nominal de pe lista
membrilor adunării parohiale, rămasă definitivă, și constată numărul celor
prezenţi.

AARRTT..  4422.. Pentru ca adunarea să poată lua hotărîri valide, se cere să fie
prezenţi, afară de parohul președinte, cel puţin 2/3 din numărul membrilor
înscriși în listă.

Dacă la ziua hotărîtă nu se întrunește acest număr, adunarea se con-
voacă a doua oară pe Duminica proximă, cu îndeplinirea acelorași formal-
ităţi. La a doua convocare adunarea se ţine cu orice număr de membri, nu
însă mai mic decât numărul membrilor din consiliul parohial.

AARRTT..  4433.. Biroul adunării parohiale are următoarele atribuţiuni:
a) Președintele deschide, conduce și ridică ședinţa. EI menţine

ordinea, îngrijind ca să nu se discute alte chestiuni decât cele puse la
ordinea de zi. Acordă și retrage cuvântul, iar la sfârșitul desbaterilor rezumă
părerile, formulează întrebările și dispune votarea. În caz de dezordine poate
suspenda ședinţa pe câteva minute, sau pe timp nedeterminat. În acest caz
din urmă, el raportează protopopului. Când prezidează protopopul, el singur
ia măsurile ce va crede de cuviinţă.

b) Secretarul ia note de tot ce se discută, redactează procesul verbal,
însemnând numele vorbitorilor, în ordinea în care s’au anunţat, și ţine
seamă de prezenţa membrilor, pe temeiul listei oficiale.

AARRTT..  4444.. Biroul adunării parohiale e obligat a arăta în procesul verbal,
încheiat, că s’a săvârșit Sfânta Liturghie cu chemarea Duhului Sfânt, că
adunarea a fost legal constituită, că s’au discutat numai chestiunile puse la
ordinea zilei, notând precis modul de votare, hotărîrile luate și eventualele
contestaţii.

Procesul verbal se citește, se verifică și se subscrie în faţa adunării de
președinte, secretar și cei doi bărbaţi de încredere.

AARRTT..  4455.. Ședinţele adunării parohiale sunt publice și se ţin în biserică;
numai în caz de necesitate în alt loc.

AARRTT..  4466.. Fiecărui membru i se dă cuvânt în ordinea în care a fost
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înscris pe listă vorbitorilor. Un membru nu poate vorbi decât o singură dată
la aceeași chestiune, afară de cazul când președintele crede de bine să-i
acorde cuvântul din nou și anume:

a) la chestiuni de regulament;
b) în chestiuni de natură urgentă;
c) când se constată că o altă chestiune este în strânsă legătură cu

aceea care se desbate.
AARRTT..  4477.. Vorbitorii sunt datori să se poarte cuviincios și să evite

chestiuni personale, care ar provoca dezordine.
AARRTT..  4488.. Membrul care nu se conformează acestor dispoziţiuni poate

fi exclus dela ședinţă de biroul adunării, fapt ce se va nota la procesul ver-
bal.

AARRTT..  4499.. Dela ordinea de zi stabilită, nu se admite abatere, decât în
cazurile prevăzute la Art. 46.

AARRTT..  5500.. Dezbaterile se declară închise când au vorbit, sau au renunţat
la cuvânt, toţi membrii înscriși la discuţie; sau când adunarea, în urma unei
propuneri, a hotărît închiderea discuţiei.

AARRTT..  5511.. Oricare membru are dreptul să ceară închiderea discuţiei. În
cazul acesta președintele întrerupe cursul dezbaterilor, dă cuvânt unui mem-
bru pentru, — și altuia contra — cererii, și o pune la vot.

AARRTT..  5522.. Nici un membru nu poate vorbi fără permisiunea președin-
telui.

AARRTT..  5533.. Terminându-se discuţiunea unei chestiuni se pune la vot.
Dacă sunt mai multe propuneri, ori amendamente la aceeași chestiune,
toate se pun la vot, începând cu cea mai îndepărtată. O propunere se
primește dacă întrunește majoritatea absolută a voturilor.

AARRTT..  5544.. Votarea se face fie prin aclamaţiune, fie prin vot nominal,
sau, la cererea unei pătrimi a membrilor prezenţi, prin vot secret.

AARRTT  5555.. Toate chestiunile de vânzare, cumpărare și grevare a averilor
bisericești, se pot decide numai prin vot nominal.

Alegerile de persoane se fac prin vot nominal, sau secret.
AARRTT..  5566.. Votarea nominală se face așa: secretarul cheamă pe nume pe

membrii prezenţi, răspunzând fiecare cu cuvântul “da” dacă primește prop-
unerea, sau cu “nu” dacă o respinge. Răspunsul fiecăruia se însemnează pe
lista membrilor, în dreptul numelui celui ce votează, iar jos se face socoteala,
stabilindu-se majoritatea.

AARRTT..  5577.. Votarea secretă se face cu buletine, împărţite de bărbaţii de
încredere. Votantul scrie numele celor pe care îi socotește vrednici de a fi
aleși, sau răspunsul “da” sau “nu” la propunerea pusă la vot.

La apelul numelui său, fiecare se duce și depune buletinul în urna, ce
se află pe masa președintelui, în faţa bărbaţilor de încredere.

AARRTT..  5588.. Scrutinul se face prin numărarea buletinelor care, dacă nu
corespund numărului votanţilor, votarea se anulează și se face alta. Dacă
sunt la număr, președintele le deschide și în vederea tuturor, le citește, iar
secretarul însemnează voturile. Sfârșindu-se despuierea scrutinului,
președintele anunţă rezultatul, care se trece la procesul verbal și declară ca
ales, sau aprobă părerea ce a întrunit majoritatea absolută a voturilor date.
Buletine nescrise, scrise greșit, sau necitibile, se anulează.

AARRTT..  5599.. Dacă la votarea primă nu întrunește nimeni majoritatea
absolută, se face îndată a doua votare între cei cu voturi mai multe, după
care se declară ales cel ce a întrunit majoritatea. Când voturile sunt egale,
decide soarta.
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AARRTT..  6600.. Hotărîrile adunării parohiale, care cer aprobarea Consiliului
Episcopesc, sau sunt contestate, se trimit, în 14 zile, prin oficiul protopopesc,
la Consiliul Episcopesc. Toate celelalte hotărîri se pun în executare direct de
consiliul parohial, cu aprobarea preotului.

CONSILIUL PAROHIAL.
AARRTT..  6611.. Consiliul parohial este organul executiv si administrativ al

adunării parohiale, (ales din sânul ei. Se constituie alegându-și din sânul său
un președinte și un secretar). Rezolvă toate chestiile afară de cele ale cultu-
lui, sau curat duhovnicești, pe care le exercită numai preotul. Consiliul
reprezintă comunitatea bisericească în toate chestiunile.

AARRTT..  6622.. Consiliul parohial se compune: în parohiile cu una sută
membri din 15 persoane; în parohiile cu 100-200 membri din 20 persoane;
iar în parohiile cu un număr de membri peste 200, din 25 persoane.

Preoţii din parohii și primul cântăreţ, epitropii și controlorii bisericii
sunt membrii de drept ai consiliului parohial.

În fiecare consiliu se aleg și membri supleanţi până la numărul de
jumătate al membrilor aleși.

Tatăl și fiul, fraţii, socrul și ginerele, cumnaţii, nu pot fi împreună
membri ai consiliului parohial.

Unde credinciosii sunt originari din diferite regiuni ale tării de origine,
se va ţinea seamă de proporţia numerică, neputând fi aleși mai mulţi de trei
consăteni în același consiliu și nici mai multi de jumătate din aceeași provin-
cie.

AARRTT..  6633.. Membrii consiliului parohial se aleg pe un an; sunt onorifici
și se pot realege.

În parohiile din Statele unde legea de încorporare reclamă “trustees”,
ca atare se consideră epitropii aleși ai parohiei.

Alegerea membrilor consiliului parohial precum și a epitropilor și
controlorilor se poate face după următoarele modalităţi:

a) adunarea parohială alege prin aclamaţie o comisiune de candidare
de cinci membri, după care președintele suspendă ședinţa, cel mult pe 30 de
minute. În acest timp comisia întocmește lista de candidare.

După redeschiderea ședinţei, raportorul comisiei citește lista celor
propuși și se procedează la vot, declarându-se aleși cei care au întrunit
majoritatea. Membrii adunării pot vota și pentru alte persoane, decât cele
propuse de comisia de candidare.

b) prin alegerea cu buletine. Fiecare membru primește dela bărbaţii
de încredere un buletin de vot de aceeași culoare, stampilat cu sigiliul ofici-
ului parohial, pe care scrie numele atâtor persoane câţi membri se aleg în
consiliul parohial, ordinari și supleanţi. Fiecare membru e chemat de pe lista
parohială și depune buletinul de votare. Dacă numărul buletinelor a același
cu numărul votanţilor, se constată voturile primite și cei cu voturi mai multe
vor fi declaraţi de membri aleși ai consiliului parohial în ordinea numărului
de voturi primite, inclusiv membrii supleanţi.

În ambele cazuri este a se ţinea seamă ca în consiliul parohial să fie
alese numai persoane, care au dat dovadă de dragoste și interes pentru bis-
erică și s’au distins prin purtare exemplară și viată creștinească.

AARRTT..  6644.. Rezultatul alegerii se trece la procesul verbal, care se sem-
nează de birou, și se face și al doilea exemplar, care se înaintează Consiliului
Episcopesc spre aprobare.

AARRTT..  6655.. În timp de opt zile, după aprobarea Consiliului Episcopesc,
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membrii noului consiliu parohial se convoacă de către preot, în ședinţă de
constituire și mai întâi depun următorul jurământ, în faţa preotului, având și
Sfânta Cruce pe masă:

“În numele Sfintei Treimi, eu _________________ ales membru în
Consiliul Parohial al bisericii din _______________ cu hramuI
________________ jur a-mi îndeplini cu zel și devotament însărcinarea prim-
ită, lucrând din puterile mele, fără părtinire, pentru promovarea intereselor
Sfintei Biserici, respectând toate legile și regulamentele bisericești, precum
și toate ordinele și dispoziţiunile autorităţilor superioare.

Așa să-mi ajute Dumnezeu!”
În ședinţa de constituire, sub președinţia preotului, consiliul parohial

își alege din sânul său, cu majoritate de voturi, un președinte, un
vicepreședinte și un secretar.

AARRTT..  6666.. Consiliul ţine ședinţe de câte ori cere trebuinţa, dar negreșit
una la sfârșitul lunei Iunie și alta în luna Decembrie, a fiecărui an, pentru
pregătirea lucrărilor în vederea adunării parohiale.

Dacă jumătate din membrii Consiliului cer în scris convocarea unei
ședinţe extraordinare, președintele este obligat să o convoace.

AARRTT..  6677.. Hotărîri valide se pot lua dacă sunt prezenţi cel puţin jumă-
tate din numărul total al membrilor din consiliu, afară de președinte,
socotind și pe supleanţi, în absenţa celor ordinari.

Hotărîrile se iau prin aclamaţie, sau prin majoritatea votului mem-
brilor prezenţi. Trei membri pot cere vot secret.

Membrii care absentează dela trei ședinţe consecutive, fără motiv
temeinic, se consideră demisionaţi, luându-le locul primii supleanţi.

AARRTT..  6688.. Despre cele hotărîte, secretarul poartă proces verbal, în care
notează numele membrilor prezenţi. Procesul verbal se verifică și subscrie
de cei ce au aprobat hotărîrile luate. Opiniile separate se vor trece la proce-
sul verbal.

AARRTT..  6699.. Atribuţiile Consiliului Parohial sunt:
a) întocmirea iventarului averii parohiei;
b) facerea propunerilor pentru vânzare, cumpărarea sau grevarea

imobilelor parohiale; păstrarea intactă a averii Bisericii și a
așezămintelor ei;

c) controlarea casei și verificarea actelor aflătoare la epitropia paro-
hială și întreţinerea în bună stare a edificiilor parohiale;

d) înzestrarea bisericii cu toate cele de lipsă;
e) aflarea resurselor necesare pentru dotaţia preotului și a celorlalţi

slujbasș ai Bisericii și ai așezămintelor ei; și pentru zidirea și
repararea clădirilor bisericii, raportând despre toate adunării paro-
hiale;

f) facerea de propuneri adunării parohiale în privinţa taxelor de
membri și stolare și întocmirea proiectelor pentru eventuale
reparaţii;

g) fixarea condiţiilor de arendare a bunurilor parohiale, sub rezerva
aprobării Consiliului Episcopesc;

h) stabilirea, cu aprobarea Consiliului Episcopesc, a modalităţii
plasării fondurilor parohiale disponibile;

i) examinarea, la sfârșitul anului, a gestiunii financiare și prezentarea
raportului despre aceasta, adunării parohiale;

j) examinarea și întregirea raportului anual al președintelui, despre
mersul tuturor afacerilor parohiale;
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k) supravegherea vieţii religioase și morale a parohienilor și luarea
de măsuri pentru desrădăcinarea obiceiurilor rele si a desfrâului
prin mijloace potrivite, cerând, în caz de lipsă, ajutorul protopopu-
lui și chiar a Episcopului;

I) apărarea vazei Bisericii și a onoarei personalului bisericesc;
m) facerea de propuneri Consiliului Episcopesc, prin oficiul pro-

topopesc, cu privire la afacerile parohiale.
AARRTT..  7700.. Când unii membri ai Consiliului Parohial nu își îndeplinesc

datorinţele, sau nu administrează corect interesele sau averea parohiei și nu
execută ordinele autorităţii superioare, Consiliul Episcopesc îi poate înlătu-
ra.

Dacă întreg consiliul ar fi dizolvat, Consiliul Episcopesc instituie, în
mod provizoriu, o comisie de cinci membri pentru conducerea afacerilor
parohiale.

Membrii înlăturaţi au drept de apel la Consiliul Central Bisericesc, în
termen de 14 zile dela primirea deciziunii Consiliului Episcopesc.

Vacanţele se completează în adunarea parohială, convocată cel mai
târziu în treizeci de zile, dela data înlăturării.

COMITETE PAROHIALE
AARRTT..  7711.. Pe lângă Consiliul Parohial se pot constitui comitete paro-

hiale speciale, ca:
a) Reuniuni de femei pentru înzestrarea și înfrumuseţarea bisericilor

și a curţilor bisericești; pentru ajutorarea săracilor, ocrotirea vădu-
velor și orfanilor; cercetarea și ajutorarea bolnavilor si a bătrânilor;
și pentru sustinerea oricăror instituţii de caritate publică.

b) Comitet școlar pentru organizarea școalei parohiale și pentru
prevederea școalei și a școlarilor cu cele necesare învăţământului.

c) Comitet de apostolat laic, pentru combaterea diferitelor secte și
credinţe protivnice Bisericii Ortodoxe și pentru organizarea tinere-
tului în cerc religios și școală catihetică.

d) trupă de cercetași; 
e) coruri bisericești;
f) Comitet cultural pentru înfiinţarea de biblioteci, desfacerea litera-

turii potrivite, pentru organizarea de conferinte educative și șeză-
tori culturale; etc., etc.

AARRTT..  7722.. Comitetele parohiale vor sta sub supravegherea parohului,
alegându-și președinte, secretar și casier din sânul lor. La încheierea fiecărui
an raportează consiliului parohial despre activitatea lor. În caz de desfiinţare
a acestor comitete, fondurile lor trec în fondul parohiei.

EPITROPIA PAROHIALĂ
AARRTT..  7733.. Epitropia administrează averea parohială. Se alege pe un

timp de un an, dintre cei mai vrednici membri ai parohiei, care dau sufi-
cientă garanţie, cu întreaga lor avere, că vor fi buni administratori ai averilor
bisericești și parohiale. Ei vor fi confirmaţi de Consiliul Episcopesc. Pot fi
realeși.

AARRTT..  7744.. Epitropia parohială se compune din trei epitropi, adică:
casierul, epitropul I, epitropul al II-lea și din doi controlori, care după alegere
depun următorul jurământ, în faţa preotului și a consiliului parohial:

“În numele Sfintei Treimi:
Eu _____________ ales și întărit în demnitatea de epitrop (sau con-

trolor) al bisericii ____________ declar că mă oblig a administra cu cea mai
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desăvârșită cinste, averea mișcătoare și nemișcătoare a parohiei și a lucra
cu toată râvna pentru păstrarea și sporirea ei, respectând toate legile și reg-
ulamentele bisericești, precum și toate ordinele și dispoziţiunile autorităţilor
superioare. Așa să-mi ajute Dumnezeu”.

Urmează semnătura epitropului (controlorului), a parohului și a
președintelui Consiliului Parohial.

AARRTT..  7755.. După depunerea jurământului, epitropii iau în primire dela
Consiliul Parohial, averea parohiei, pe lângă inventar, trecându-se aceasta la
proces verbal.

AARRTT..  7766.. Epitropul casier primește toţi banii ce se încaseazâ de câtre
epitropul prim pentru parohie, pe lângă chitanţă, îi depune săptămânal spre
păstrare la o bancă destinată în acest scop, și-i administrează conform
îndrumărilor adunării parohiale, făcând plăţile din cecuri contra-semnate de
președintele Consiliului Parohial. Poartă un jurnal de casă despre toate
intratele și ieșitele, făcând bilanţul la sfârșitul fiecărei luni.

AARRTT..  7777.. Epitropul prim încasează toate taxele de membri și stolare,
venitul dela disc și lumânări, donaţiuni și orice alte venite ale parohiei, pe
lângă chitanţă numerotată, predând, săptămânal, sumele încasate epitropu-
lui casier, în schimbul unei chitanţe, contra-semnată de preot.

AARRTT..  7788.. Epitropul al II-lea ajută și suplinește pe epitropul prim.
AARRTT..  7799.. Atât epitropul-casier cât și epitropul prim și președintele

Consiliului Parohial vor fi bondaţi, prin mijlocirea Consiliului Episcopesc
pentru o sumă, care să corespundă cu averea în bani a parohiei.

AARRTT..  8800.. Contractele, poliţele de asigurare și toate hârtiile de valoare
ale parohiei se păstrează de către casierul și epitropul prim în caseta unei
bănci, designată de Consiliul Parohial.

AARRTT..  8811.. Controlorii sunt chemaţi a supraveghea întreaga adminis-
trare a averii mobile și imobile a parohiei, controlând pe epitropi ori de câte
ori cred de cuviinţă, dar cel puţin din trei în trei luni, și dând Consiliului
Parohial raport detailat despre starea averii și cerând luarea măsurilor nece-
sare. Sunt datori a purta un registru despre controlele făcute, ţinându-I la
dispoziţia protopopului sau altui organ de control, când face revizuirea casei
la epitropie.

Preotul-paroh fiind din oficiu responsabil de bunul mers al tuturor
afacerilor parohiale, este îndatorat a supraveghea și din partea sa adminis-
trarea corectă a averii parohiale și a semnala Consiliului Parohial și
Consiliului Episcopesc eventualele nereguli.

AARRTT..  8822.. Membrii epitropiei și controlorii nu pot fi înrudiţi până la al
șaselea grad de sânge și al patrulea de cuscrie.

AARRTT..  8833.. Epitropia e datoare să îngrijească ca toate clădirile parohiale,
cu tot echipamentul și mobilierul lor, să fie totdeauna asigurate contra focu-
lui.

AARRTT..  8844.. Epitropia va purta inventar, întregit anual, despre toată
averea mobilă și imobilă a parohiei, pe care îl vor preda, la sfârșitul gestiu-
nii lor, Consiliului Parohial. Inventarul se face în trei exemplare, din care unul
se păstrează la oficiul parohial, iar altul la epitropie și al treilea la Consiliul
Episcopesc.

AARRTT..  8855.. Epitropia nu face nici o cheltuială neprevăzută în buget, fără
împuternicirea Consiliul, sau adunării parohiale.

Îngrijește de plata salariior stabilite pentru personalul bisericesc, trim-
ite Consiliului Episcopesc donaţiunile și contribuţiile pentru instituţiile cen-
trale și prezintă la sfârșitul anului Consiliului Parohial socotelile asupra ven-
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iturilor și cheltuielilor bisericești, cu toate actele justificative, spre a se cen-
zura și înainta adunării parohiale spre verificare. Socoţile verificate se înain-
tează, de către oficiul parohial, Consiliului Episcopesc spre aprobare.

AARRTT..  8866.. Președintele Consiliului Parohial reprezintă parohia în toate
afacerile de ordin administrativ și financiar, convoacă și prezidează ședinţele
Consiliului Parohial; supraveghează administrarea averii parohiale, având
grija ca, atât membrii Consiliului cât și epitropii, să-și îndeplinească dator-
inţele prompt și conștiincios. În ședinţe va ţinea cu stricteţă ordinea dezba-
terilor, respectând dispoziţiile și regulamentele în vigoare. Semnează împre-
ună cu secretarul toate actele referitoare la administrarea averii parohiale; și
contra-semnează cecurile de plată, eliberate de casierul parohiei, fiind
răspunzâtor pentru achitarea la timp a obligaţiunilor parohiei.

AARRTT..  8877.. Vicepreședintele asumă toate atribuţiunile și răspunderea
președintelui, în lipsa acestuia.

Atunci când președintele ar refuza convocarea unei ședinţe a
Consiliului Parohial, recerută de necesităţi, ori cerută în baza Art. 66, din
prezentul statut, aceasta o va convoca vicepreședintele.

Când și vicepreședintele ar refuza convocarea ședinţei, cazul se
raportează oficiului protopopesc.

AARRTT..  8888.. Secretarul convoacă, cu președintele toate ședinţele
Consiliului Parohial și, împreună cu preotul-paroh, cele ale adunării paro-
hiale și asistă pe preot la îndeplinirea agendelor oficiului parohial.

Secretarul poartă registrul proceselor verbale ale ședinţelor
Consiliului Parohial trecându-le într’un registru legat și paginat și fiind direct
responsabil de redactarea corectă a acestora; la avizul epitropiei
încunoștiinţează la timp pe membrii restanţi cu taxele către parohie.

ÎNTREGIREA PAROHIILOR.
AARRTT..  8899.. Când postul de paroh devine vacant, Consiliul Parohial înain-

teazâ prin oficiul protopopesc, Consiliului Episcopesc, concursul spre publi-
care în organul oficios al Episcopiei, cu termen de 30 zile, specificând
condiţiile, conform normelor stabilite.

Cererile de concurs se trimit la Consiliul Episcopesc cu actele ce
dovedesc calificaţia petentului și, în baza lor, se întocmește lista de candi-
dare, de către protopop, sau delegatul Consiliului Episcopesc, în înţelegere
cu Consiliul Parohial, întrunit în preziua alegerii în ședinţă specială, în acest
scop.

Cererile intrate după termenul fixat în concurs, nu se pot lua în con-
siderare.

AARRTT..  9900.. Concurenţii la postul de paroh, care au calificaţia recerută
trebuie luaţi în lista de candidare, în ordinea calificaţiunii și meritelor lor.

DDrreeppttuurrii  ccăășșttiiaaggee  nnuu  ssee  ppoott  aalltteerraa..
AARRTT..  9911.. Lista de candidare, semnată de protopopul, sau delegatul

Consiliului Episcopesc și de membrii Consiliului Parohial, se prezintă
adunării parohiale, împreună cu procesul verbal al ședinţei Consiliului
Parohial. În caz de neîntelegere, ivită pe tema listei de candidare, alegerea
se amână până la deciziunea Consiliului Episcopesc.

AARRTT..  9922.. Concurenţii nu pot fi de faţă la actul alegerii; iar cei care ar
încerca să formeze partide, sau fac propagandă în ziua alegerii, sau ar încer-
ca coruperea alegătorilor, se vor șterge de pe lista de candidare, neavând
drept să mai concureze la aceea parohie.

AARRTT..  9933.. Adunarea parohială electorală se va ţinea cel mult în 14 zile

-14-



dela expirarea termenului de concurs; va fi convocată și prezidată de pro-
topopul sau delegatul Consiliului Episcopesc.

AARRTT..  9944.. Când postul de paroh vacant nu se poate întregi prin proce-
dura prevăzută în Art. 89-93, Consiliul Parohial cere prin oficiul protopopesc,
Consiliului Episcopesc, să întregească postul de paroh prin numire.

AARRTT..  9955.. Un preot odată ales sau numit definitiv într’un post de paroh,
va putea fi amovat numai în baza unei sentinţe definitive, adusă de către
forul judecătoresc bisericesc competent, după îndeplinirea unei anchete dis-
ciplinare.

AARRTT..  9966.. La parohiile vacante în baza raportului oficiului protopopesc
Consiliul Episcopesc numește pe timpul vacanţei un preot-administrator.

AARRTT..  9977.. O parohie devine vacantă prin: a) resignarea; b) strămutarea;
c) amovarea; d) destituirea pe cale disciplinară; sau, e) moartea parohului.

În asemenea cazuri, vacanţa se va îndeplini conform dispoziţiilor
statutare, în cel mult trei luni.

AARRTT..  9988.. Amovarea o poate dispune Consiliul Episcopesc din interes
de serviciu. Destituirea se face pe temeiul unei sentinţe finale, adusă de forul
competent în materie de disciplină bisericească, pe baza unei anchete disci-
plinare documentată, ce se introduce, la cererea motivată a consiliului pro-
topopesc concernent, pentru transgresiunile și delictele disciplinare
cuprinse în Art. 175 din prezentul statut.

ADMINISTRAREA AVERILOR BISERICEȘTI
AARRTT..  9999.. În principiu, averea bisericească nu se poate înstrăina.

Abaterile dela acest principiu sunt îngăduite numai când, interesele vitale
ale Bisericii le justifică și numai dacă încheierea transacţiilor de înstrăinare
aduce Bisericii foloase reale.

AARRTT..  110000.. Când o parohie vrea să vândă un imobil, hotărîrea o ia
Consiliul Parohial, și aprobată această hotărîre de adunarea parohială, cu 2/3
de voturi, se înaintează, prin oficiul protopopesc, spre aprobare, Consiliului
episcopesc.

AARRTT..  110011.. Având aprobarea Consiliului Episcopesc, vânzarea imobilu-
lui se face de epitropia parohială, prin licitaţie publică, din vreme anunţată
(30 zile); încheindu-se contractele de vânzare legale, din care o copie se trim-
ite Consiliului Episcopesc, alta se păstrează în arhiva parohială.

AARRTT..  110022.. În caz de desfiintare a unei parohii, averea întreagă a aces-
teia, trece în fondul central al Episcopiei Misionare.

II. PROTOPOPIATUL
AARRTT..  110033.. Protopopiatul este reunirea mai multor parohii în frunte cu

un protopop, care este organ de legătură între parohii și Episcopie. Parohiile
se vor grupa în protopopiate după situatia lor topografică și împrejurările
locale.

AARRTT..  110044.. Datoriile și drepturile protopopului sunt:
a) a inspecta în fiecare an parohiile din protopopiat, bisericile și

obiectele lor, clădirile bisericești, registrele, arhivele și biblioteca,
observând starea religioasă, morală și socială a parohienilor.

Rezultatul inspecţiunii va fi consemnat într’un proces verbal
amănunţit și va fi trecut în registrul de inspecţie al parohiei.

Procesele verbale se vor înainta în copie din 6 în 6 luni,
Consiliului Episcopesc, respectiv Episcopului, cu raport și prop-
uneri.

b) supraveghea și călăuzi activitatea pastorală, culturală și socială a
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preoţimii.
c) a îngriji ca ordinele și dispoziţiunile autorităţilor superioare să fie

executate la timp;
d) a îngriji ca parohiile vacante să nu sufere în cele religioase;
e) a face în fiecare an raport general despre întreaga viaţă bis-

ericească din protopopiat, prezentându-I adunării protopopești,
apoi Episcopului.

f) aprobă clericilor din protopopiat, concediu în Episcopie, până la 8
zile pe an;

g) a face propuneri pentru suplinirea parohiilor vacante prin moartea
titularilor, până la completarea lor.

AARRTT..  110055.. Candidaţii la protopopiat trebuie să fie licenţiaţi în Teologie,
sau absolvenţi ai institutelor și academiilor teologice și să aibă o activitate
mai deosebită, de cel puţin 5 ani, pe teren de practică bisericească.

AARRTT..  110066.. Pretutindeni unde trebuinţele vor cere și împrejurările vor
îngădui, protopopul.va conduce afacerile protopopiatului împreună cu:

1. adunarea protopopească; 2. Consiliul Protopopesc; și 3. epitropia
protopopească.

ADUNAREA PROTOPOPEASCĂ
AARRTT..  110077.. Adunarea protopopească este compusă din preotul-paroh

și doi membri mireni ai fiecărei parohii din protopopiat, aleși de adunarea
parohială electorală, pe trei ani, după modalitatea alegerii Consiliului
Parohial.

AARRTT..  110088.. Procesul verbal al adunării parohiale electorale, privitor la
alegerea membrilor în adunarea protopopească, se înaintează prin oficiul
protopopesc, adunării protopopești spre verificare.

AARRTT..  110099.. Împotriva alegerii membrilor se poate face contestaţie de
către membrii adunării parohiale, în termen de opt zile, la adunarea pro-
topopească.

AARRTT..  111100.. Persoanele alese ca membri ai adunării protopopești vor
primi dela biroul adunării parohiale, care i-a ales, un mandat care va avea
următoarea formă și cuprins:

M A N D A T
Noi, biroul adunării parohiale electorale dela biserica cu hramuI

_________________________ din cercuI protopopesc _____________________ al
Episcopiei Misionare Ortodoxe Române în America, întrunită în conformi-
tate cu ordinul circular al Episcopiei, cu data de ________ No ________ prin
care au fost convocate adunările parohiale electorale pentru alegerea mem-
brilor în adunarea protopopească, procedând conform dispoziţiilor din
Statutul de organizare al Episcopiei Misionare, adeverim că adunarea a ales
pe _________________ și pe _____________ membrii mireni în adunarea pro-
topopească, pe un period de 3 ani, adică pentru anii __________________ în
care scop am emis acest MANDAT.

Dat în _________________, la __________________________
Biroul adunării parohiale electorale:
Președinte __________ Bărbat de încredere ____________
Secretar ____________ Bărbat de încredere ____________
AARRTT..  111111.. Reprezentanţii parohiilor se împart în două grupe, veri-

ficându-și mandatele reciproc.
Adunarea protopopească se consideră capabilă de a lua hotărîri

valide, dacă se constată că au fost validate jumătate plus unul, din man-
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datele membrilor aleși.
AARRTT  111122.. Adunarea se constituie, alegându-și, din sânul său, un sec-

retar și o comisie pentru verificarea proceselor verbale, și a actelor de
alegere, contra cărora s’au făcut contestaţiuni, prezentând propuneri
adunării pentru validarea mandatelor contestate.

Împotriva validării sau a anulării unui mandat se poate face contes-
taţie la Consiliul Episcopesc, în termen de 14 zile libere.

AARRTT..  111133.. Chestiunile ce intră în competenţa adunării protopopești,
sunt:

a) afacerile administrative bisericești, culturale și fundaţionale, privi-
toare la protopopiat;

b) alegerea membrilor consiliului protopopesc, a personalului insti-
tuţiunilor culturale, pendente de protopopiat, a epitropilor pro-
topopești și a membrilor scaunului protopopesc, aceștia din urmă
cu aprobarea Episcopului;

c) promovarea afacerilor bisericești, culturale și economice din pro-
topopiat;

d) examinarea bugetuIui protopopiatului, făcut și prezentat de
Consiliul Protopopesc;

e) examinarea gestiunii anualea protopopiatului;
f) exprimarea de avize cu privire la înfiinţarea și desfiinţarea de paro-

hii;
g) repartizarea taxelor de cult pentru trebuintele protopopiatului.
AARRTT..  111144.. Adunarea protopopească se ţine odată pe an, în primul

semestru, după ce s’au ţinut adunările parohiale din cuprinsul protopopiat-
ului.

Se poate convoca și în sesiunea extraordinară, dacă protopopul, sau
jumătate din numărul total al membrilor, o vor cere.

Pentru ţinerea unei adunări protopopești extra-ordinare se cere încu-
viinţarea Consiliului Episcopesc.

AARRTT..  111155.. Convocarea adunării protopopești se face în scris de către
protopop, care este președintele ei de drept, cu cel puţin 14 zile libere înainte
de ziua fixată pentru ţinerea ei, anunţând cu acea ocazie și ordinea chestiu-
nilor, ce se vor dezbate la adunare.

AARRTT..  111166.. Adunarea protopopească poate lua hotărîri valide numai
dacă, afară de președinte, va lua parte la adunare cel puţin majoritatea
membrilor ei.

AARRTT..  111177.. Împotriva hotărîrilor adunării protopopești se poate face
contestaţie la Consiliul Episcopesc.

Contestaţiile trebuiesc anunţate chiar în ședinţă înaintate în timp de
14 zile libere; după acest termen nu mai pot fi luate în considerare.

CONSILIUL PROTOPOPESC
AARRTT..  111188.. Consiliul protopopesc este organul executiv al adunării pro-

topopești și conduce afacerile comune ale întregului protopopiat în privinţa
administrativă bisericească, culturală și fundaţională.

Membrii consiliului sunt 6 (2 preoţi și patru mireni) și se aleg de
adunarea protopopească, pe 3 (trei) ani, cu majoritate de voturi. Ei pot fi
realeși.

Tatăl și fiul, fraţii, socrul cu ginerele și cumnaţii nu pot fi împreună
membri ai consiliuiui.

AARRTT..  111199.. Consiliul se constituie sub președinţia protopopului, în ziua
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alegerii, alegând din sânul său un secretar.
AARRTT..  112200.. Consiliul ţine de regulă trei ședinţe pe an și anume: în lan-

uarie, lunie și Octombrie, iar în caz de lipsă se va întruni în ședinţe extra-
ordinare, la convocarea protopopului, sau !a cererea în scris, făcută pro-
topopului, de cel puţin trei membri ai consilďului. Convocarea o face pro-
topopul în calitate de președinte.

AARRTT..  112211.. Hotărîri valide se pot !ua numai dacă, afarâ de președinte,
sunt prezenţi cel putin trei membri, iar hotărîri!e se iau cu majoritatea celor
prezenţi, trecându-se într’un registru.

AARRTT..  112222.. Contestaţiile eventuale se vor înainta la Consiliul
Episcopesc în termen de 14 zile libere, dela data hotărîrii.

EPITROPIA PROTOPOPEASCĂ
AARRTT..  112233.. Pentru îndeplinirea hotărîrilor privitoare la afacerile finan-

ciare generale ale protopopiatului, precum și pentru administrarea fon-
durilor, ce s’ar înfiinţa pentru întregul protopopiat, se vor alege în adunarea
protopopească trei epitropi (1 preot și 2 mireni), pe câte trei ani, având
aceștia același cerc de activitate la protopopiat, ca și acela al epitropilor
parohiali în afacerile parohiale.

SCAUNUL PROTOPOPESC
AARRTT..  112244.. Scaunul protopopesc este întâiul for de judecată discipli-

nară, în protopopiat. Se compune din doi preoţi și doi mireni, aleși pe trei
ani, de adunarea protopopească și funcţionează sub președinţia pro-
topopuiui. Când e sub judecată numai preot, judecă numai preoţii.

În competinţa Scaunului intră următoarele chestiuni: a) a aplana și
eventual a hotărî diferendele ivite în sânul personalului bisericesc, cu privire
la taxele stolare, la neînţelegerile dintre parohieni și preoţime, ori în privinţa
veniturilor legale preoţești; b) a dezbate și judeca, potrivit procedurei
judecătorești (Art. 175-177) chestiunile bisericești și disciplinare preoţești și
mirenești, pe care Consiliul Episcopesc i le încredinţează.

CONFERINŢELE PREOŢEȘTI
AARRTT..  112255.. Clerul din fiecare protopopiat ţine, în fiecare an, conferinţe

pastorale.
a) pentru perfecţionarea preoţilor în slujbe bisericești;
b) pentru îndrumarea preoţimei în toate ramurile activităţii parohiale;
c) pentru a discuta chestiuni ce interesează Biserica și clerul și a

forma desiderate;
d) pentru ca preoţii merituoși să comunice rezultatele activităţii lor

pastorale, spre cunoștinţa și orientarea celor tineri și cu mai puţină
experienţă;

e) pentru completarea și aprofundarea cunoștinţelor teologice;
f) pentru perfecţionarea preoţilor ca predicatori și duhovnici; 

g) pentru combaterea rătăcirilor dela credinţă, ce s’ar ivi și răspândi
în popor. 

AARRTT..  112266.. Asemenea se va grupa preoţimea în cercuri misionare, spre
a organiza misiuni religioase pentru popor, cu slujbe în sobor, cu predici și
îndemnuri potrivite a trezi conștiinţa religioasă și a înviora viaţa creștină.

AARRTT..  112277.. Conferinţe similare, în același scop de perfecţionare și
înaintare profesională, vor ţinea și cântăreţii din protopopiat, sub
președinţia protopopului, sau delegatului său.
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III. EPISCOPIA
AARRTT..  112288.. Episcopia Ortodoxă Română în America este reunirea pro-

topopiatelor, mânăstirilor și parohiilor de pe teritoriul Statelor Unite ale
Americii de Nord, al Canadei și al Americii de Sud, în frunte cu un Episcop,
conducătorul lor canonic și legal ales de Sfântul Sinod al Bisericii Autocefale
Ortodoxe Române, este in drept și dator a !ucra, direct și indirect, pentru
conducerea preoţimii, și promovarea vieţii creștine a credincioșilor, parohi-
ilor și mânăstirilor.

AARRTT..  112299.. Titlul oficios al Episcopiei este: “Episcopia Misionară
Ortodoxă Română în America”.

AARRTT..  113300.. Pe timpul vacanţei scaunului episcopal, afaceriie
duhovnicești le îndeplinește Episcopul locţiitor, desemnat de Mitropolitul
Ungro-Vlahiei; iar cele administrative curente, Consiliul Eparhial, ferindu-se
de orice înoire sau schimbare și luând măsuri, în înţelegere cu Episcopul
locţiitor și cu Mitropolitul, ca alegerea noului Episcop să se facă în interval
de trei luni.

AARRTT..  113311.. Drepturile și datorinţele Episcopului sunt:
a) conduce Episcopia sa în marginile prescrise de canoane și de

normele în vigoare;
b) acordă dispense bisericești de căsătorie și desface căsătoria bis-

ericească, după ce s’a pronunţat divorţul de forul civil;
c) este dator a se îngriji de bunul mers al vieţii bisericești din

Episcopie și de funcţionarea normală a organelor ei;
d) în conformitate cu canoanele, Episcopul nu poate lipsi din

Episcopie, afară de cazurile când ia parte la ședinţele Sfântului
Sinod și ale Congresului National Bisericesc, sau la alte întruniri
oficioase; iar pentru timp mai lung, în orice cauză, trebuie să
obţină concediu dela Mitropolitul;

e) instituie dintre preoţii titraţi, și cu cel puţin cinci ani de activitate
pastorală, un revizor bisericesc pentru întreaga Eparhie, care va
controla, la ordinul Episcopului, oficiile protopopești și toate
organele bisericești din Episcopie;

f) face cât mai des vizite canonice spre a povăţui, lumina și mângâia
direct pe credincioșii săi. Despre aceste vizite face raport Sfântului
Sinod și Congresului Bisericesc;

g) în cazuri grave, care reclamă o intervenţie urgentă, poate suspen-
da, în mod preventiv, pe un vinovat, dela oficiu, înainte chiar de a
se începe cercetarea cazului lui, care cercetare trebuie făcută în cel
mult 30 zile.

AARRTT..  113322.. Episcopul are un vicar, cu titluri academice sau asimilate,
numit de el dintre clericii din cinul călugăresc sau mirenesc.

Cercul de activitate al Vicarului îl desemnează Episcopul;. el poate
îndeplini deci numai slujbele religioase și afacerile, pe care i le încredinţează
Episcopul.

AARRTT..  113333.. Averea casei episcopale se administrează de către un
econom, sau de către o comisiune specială, sub supravegherea Episcopului.
Economul va fi răspunzător Episcopului pentru toate. El este dator a păstra
neștirbită averea casei episcopești și pe timpul vacanţei scaunului epis-
copesc.

AARRTT..  113344.. Vestmintele și odoarele arhierești se păstrează și se îngri-
jesc de ecleziarhul catedralei episcopale.

AARRTT..  113355.. Este oprit prin canoanele bisericești ca un episcop sau
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arhiereu să oficieze slujbe dumnezeiești în eparhie străină, fără încuviinţarea
Episcopului local.

AARRTT..  113366.. Episcopul conduce afacerile Episcopiei cu ajutorul: 1)
Congresului Bisericesc; și 2) al Consiliului Episcopesc.

CONGRESUL BISERICESC
AARRTT..  113377.. Congresul Bisericesc se compune din preotul paroh și doi

delegaţi mireni ai fiecărei parohii din cuprinsul Episcopiei.
AARRTT..  113388.. Delegaţii se aleg în adunarea parohială electorală, pe un

period de trei ani, după modalitatea alegerii Consiliului Parohial. La
adunarea electorală, pot lua parte numai membrii îndreptăţiţi, fiind opriţi a
participa cei ce nu sunt membri.

AARRTT..  113399.. Drept de vot au toţi membrii adunării parohiale, înscriși în
lista membrilor parohiei.

Preotul și diaconul nu votează la alegerea delegaţilor mireni, nici pen-
tru adunarea protopopească, nici pentru Congresul Bisericesc. Cântăreţii
votează.

AARRTT..  114400.. Poate fi ales, ca delegat in Congresul Bisericesc, oricare
creștin ortodox român, care este inscris în lista electorală a vreunei parohii
din Episcopie.

Persoanele alese vor trebui să fie dintre acelea cu nume bun și zel
vădit pentru interesele Bisericii, nepătate și de preferinţă dintre acei ce au
dat concursul lor moral și material Bisericii. Ei pot fi realeși.

AARRTT..  114411.. Biroul adunării parohiale electorale va elibera, pe seama
celui ales, un Mandat de cuprinsul și forma următoare:

MANDAT
Noi, biroul adunării parohiale electorale, dela biserica ortodoxă

română cu hramul _____________________________  din orasul
____________________________ din Episcopia Misionară Ortodoxă Română în
America, — constatăm că această adunare, întrunită la date de
____________________, în conformitate cu ordinul circular al Episcopiei, No
_________ din ______________, prin care au fost convocate adunările paro-
hiale electorale, pentru alegerea delegaţilor parohiei în Congresul
Bisericesc, procedând, conform dispoziţiilor statutare pentru alegerea și
constituirea organelor reprezentative și executive ale Episcopiei, a ales pe DI
_____________________, ca delegat mirean al parohiei noastre în Congresul
Bisericesc, I-a autorizat a lua parte la dezbaterile acestui Congres și a con-
tribui cu votul său la luarea celor mai salutare deciziuni de interes superior
bisericesc, menite a regula în mod uniform și obligator activitatea parohiilor
din Episcopie.

Dat în ____________________, la ______________________
Președintele adunării ________________________________
Secretarul adunării __________________________________

Bărbaţi de încredere:
____________________________________________________
____________________________________________________
AARRTT..  114422.. Mandatele vor fi tipărite și puse la dispoziţia biroului

adunărilor parohiale electorale de către Consiliul Episcopesc.
AARRTT..  114433.. Dacă vreun delegat la Congres este împiedecat să-și

îndeplinească însărcinarea, el este obligat să raporteze Episcopului despre
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aceasta, telegrafic, cel puţin cu 24 ore înainte de întrunirea Congresului.
AARRTT..  114444.. Împotriva alegerilor de membri pentru Congresul Bisericesc

și eventualelor nereguli întâmplate la alegere, se pot face contestaţii
adresate Congresului, în termen de 14 zile libere dela data alegerii.

Contestaţiile se trimit prin scrisoare recomandată la adresa
Consiliului Episcopesc.

Recipisa poștei ţine loc de dovadă.
AARRTT..  114455.. După ce Episcopul sau Congresul Episcopesc, va primi

toate procesele verbale dela alegeri, cu numele membrilor aleși pentru
Congres, dispune convocarea Congresului Bisericesc.

AARRTT..  114466.. Congresul Bisericesc se ţine odată pe an și-l convoacă
Episcopul, iar în caz de vacanţă, Consiliul Episcopesc, cu 15 zile libere
înainte de data fixată pentru întrunire.

În cazuri de necesitate se poate convoca oricând în sesiune extraordi-
nară.

AARRTT..  114477.. Președintele Congresului Bisericesc este Episcopul (în caz
de împiedecare sau vacanţă, locţiitorul său).

AARRTT..  114488.. În ziua întrunirii Congresului Bisericesc se oficiază Sfânta
Liturghie cu chemarea Duhului Sfânt, în biserică, luând parte toţi membrii
Congresului Bisericesc.

AARRTT..  114499.. Președintele Congresului deschide ședinţa în biserică, sau
într’un local acomodat, printr’o cuvântare potrivită momentului și numește
în mod provizoriu biroul.

Secretarul Consiliului Episcopesc depune pe masa biroului dosarele
alegerilor și președintele invită pe membrii Congresului să-și depună man-
datele la birou.

În scopul verificării adunarea se împarte în trei comisii, după ordinea
alfabetică a parohiilor. Comisiunea primă examinează mandatele comisi-
unei a doua, aceasta cele ale comisiunei a treia, iar aceasta, mandatele
comisiunei întâi.

Actele alegerilor de delegaţi, în contra cărora s’au făcut contestaţiuni,
se depun pe masa biroului Congresului și se trec la comisiunea de organi-
zare, pentru examinare.

AARRTT..  115500.. Dacă se constată că n’au fost contestate jumătate plus unul
din mandate, Congresul se consideră constituit în mod legal și capabil a
aduce hotărîri valide.

AARRTT..  115511.. După aceasta se trece la ordinea de zi și se constituie biroul
în mod definitiv, alegându-se trei secretari dintre care unul poartă numele de
secretar general și are însărcinarea de a pregăti lucrările și a le pune la dis-
poziţia președintelui și a biroului. Ceilalţi secretari iau note și ajută pe sec-
retarul general.

AARRTT..  115522.. În caz când s’ar constata că un membru al Congresului
Bisericesc lucrează împotriva intereselor Episcopiei, sau ale Bisericii
Ortodoxe Române, Congresul poate lua măsuri disciplinare contra lui,
excluzându-I dela una sau mai multe ședinţe.

AARRTT..  115533.. Pentru studierea și pregătirea diferitelor chestiuni, care cad
în atribuţia Congresului, se aleg pentru întregul period de trei ani, urmă-
toarele comisiuni:

1. Comisiunea de organizare; 2. Comisiunea bisericească; 3.
Comisiunea culturală; și 4. Comisiunea economică-financiară.

AARRTT..  115544.. Comisiunea de organizare se va ocupa și cu verificarea
alegerilor contestate, precum și cu cele efectuate in cursul periodului,
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făcând Congresului propuneri pentru validarea, sau invalidarea mandatelor.
AARRTT..  115555.. Organele bisericești și toate acele persoane, care s’ar face

vinovate de nereguli dovedite, in legătură cu alegerile, vor fi pedepsite, după
măsura vinovăţiei, cu pedepsele disciplinare, stabilite de Consiliul
Episcopesc, cu aprobarea Episcopului.

AARRTT..  115566.. Membrii ale căror mandate au fost contestate și depuse la
birou, au toate drepturile ca și membrii validaţi, până la hotărîrea
Congresului.

AARRTT..  115577.. În prima sesiune din ciclul de trei ani, pe lângă chestiunile
luate în ordinea de zi, Congresul Bisericesc va proceda la:

a) alegerea celor trei reprezentanţi (1 cleric și doi mireni) precum și 1
cleric și 1 mirean cu supleanţi în Congresul Naţional Bisericesc al
Patriei române;

b) alegerea membrilor Consiliului Episcopesc 4 preoti și 8 mireni;
c) alegerea a doi preoţi, dintre cei mai bine pregătiţi, având după

posibilitate și cunoștinţe canonice și juridice, ca să întregească
secţia bisericească, ca for judecătoresc, în chestiunile disciplinare.

AARRTT..  115588.. Toate alegerile de persoane se fac prin vot secret, cu bule-
tine.

Delegaţi ai Episcopiei Misionare în Congresul Naţional Bisericesc pot
fi alese persoane fie din membrii Congresului, fie și din afară de Congres,
dar care sunt recunoscute ca având deosebite merite pentru Biserică.

Cei aleși primesc, din partea biroului Congresului, un mandat semnat
de președinte și secretarul biroului.

AARRTT..  115599..Toate hotărîrile pe care le va aduce Congresul Bisericesc, se
supun Episcopului spre aprobare și se trimit apoi Consiliului Episcopesc
spre înregistrare și executare.

AARRTT..  116600.. Hotărîrile Congresului Bisericesc, care după aprecierea
Episcopului ar putea vătăma interesele Bisericii sau ale statutului, vor fi trim-
ise cu raportul motivat al Episcopului, în termen de o lună, spre dezbatere la
Congresul National Bisericesc, care va hotărî asupra lor în cea mai apropi-
ată sesiune, fie aprobându-le, fie anulându-le.

AARRTT..  116611.. Episcopul va notifica Mitropolitului, Patriarh al României, ca
președinte al Congresului National Bisericesc, numele delegaţilor aleși în
Congres.

AARRTT..  116622.. Atributiunile Congresului Bisericesc sunt următoarele:
a) susţinerea libertăţii religioase și drepturilor Bisericii, în înţelesul

legilor ţării și al Statutului de organizare;
b) examinarea raportului general anual al Consiliului Episcopesc

despre mersul vieţii și afacerilor bisericești din Episcopie și luarea
de hotărîri în privinţa celor de urmat pentru viitor;

c) dezbaterea proiectelor și propunerilor, făcute de Consiliul
Episcopesc și hotărîrea asupra lor;

d) consultarea și luarea măsurilor trebuincioase pentru ridicarea cul-
turii clerului și credincioșilor din Episcopie;

e) consultarea și luarea măsurilor trebuincioase pentru disciplinarea
organelor bisericești și a credincioșilor;

f) luarea măsurilor și procurarea mijloacelor pentru propășirea cul-
turală și educaţia tineremii școlare în spirit moral și religios și com-
baterea influenţelor dăunătoare vieţii tineretului și a credincioșilor
peste tot;

g) înfiinţarea de tipografii bisericești pentru tipărirea și răspândirea
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cărţilor;
h) ajutorarea bisericilor sărace;
i) ratificarea acordării, de către Consiliul Episcopesc, a burselor și

subvenţiilor pentru studii, în vederea unei pregătiri culturale supe-
rioare a elementelor necesare serviciilor bisericești și culturale ale
Episcopiei;

j) îngrijirea și controlarea averii mișcătoare și nemișcătoare a
bunurilor și fondurilor care fac proprietatea Episcopiei, și îngrijirea
ca toate așezămintele economice ale Episcopiei să progreseze, iar
mijloacele ei materiale să sporească;

k) luarea de hotărîri privitoare la întrebuinţarea acestor bunuri și fon-
duri, conform scopului care s’au înfiinţat;

I) încuviinţarea de colecte pentru scopuri bisericești, culturale, fun-
daţionale și filantropice;

m) stabilirea bugetului anual al Episcopiei și ale instituţiilor ei, cum și
examinarea gestiunii lor financiare pe anul expirat;

n) luarea dispoziţiunilor necesare pentru delimitarea și înfiinţarea
protopopiatelor;

o) delegarea reprezentanţilor Eparhiei (1 cleric și 2 mireni) în
Congresul National Bisericesc, dintre membrii săi, sau alţi credin-
cioși ai Episcopiei și 2 supleanţi;

p) alegerea membrilor Consiliului Episcopesc, Episcopul având drep-
tul de aprobare.

CONSILIUL EPISCOPESC
AARRTT..  116633.. Consiliul Episcopesc este organul executiv al Congresului

Bisericesc și conduce afacerile administrative-bisericești, culturale și fun-
daţionale pentru întreaga Episcopie.

Membrii se numesc “consilieri episcopești” și au vot deliberativ.
AARRTT..  116644.. Consiliul se poate împărţi în sectiuni deosebite și anume: a)

secţia bisericească; b) secţia culturală; și c) secţia economică-financiară.
Numărul consilierilor va fi în total 12: patru preoţi și opt mireni și

anume preoţii constituie secţia bisericească, și în acelș timp doi vor face
parte din secţia culturală împreună cu patru mireni, iar alţi doi, cu patru
mireni, vor forma secţia economică. Fiecare secţiune va avea un refernt, din-
tre care “Consilierii Referenţi” vor fi salariaţi, iar ceilalţi vor fi onorifici.

AARRTT..  116655.. Membrii secţiei bisericești, salariaţi și onorifici, sunt toţi
clerici hirotoniţi. Membrii secţiei culturale și economice-financiare sunt 1/3
clerici și 2/3 mireni.

AARRTT..  116666.. Atât consilierii referenţi, cât și cei onorifici, se aleg de
Congresul Bisericesc și se aprobă de Episcop.

AARRTT..  116677.. Consilierii referenţi sunt stabili după un an de probă; con-
silierii onorifici se aleg pe timp de trei ani, cât durează un period electoral și
pot fi realeși.

AARRTT..  116688.. Președintele de drept al Consiliului este Episcopul, în lipsa
lui locţiitorul său, iar în lipsa acestuia, cel mai vechi consilier dintre clericii
secţiei bisericești.

AARRTT..  116699.. Consiliul Episcopesc are o cancelarie specială, cu un secre-
tar, cleric salariat, un arhivar și numărul necesar de funcţionari pentru
lucrările de cancelarie. Consiliul mai poate avea, după trebuinţă, un juriscon-
sult, un arhitect și un pictor, pentru consultare în afacerile de specialitate.

AARRTT..  117700.. Fiecare secţie poate îndeplini afacerile ce-i aparţin, inde-

-23-



pendent, sub titlul general de “Consiliul Episcopesc.” La ședinţe vor fi con-
vocaţi toţi membrii secţiei. Hotărîri se pot lua însă fiind de faţă cel putin trei
consilieri afară de președinte.

Când voturile sunt egale, hotărește votul președintelui.
AARRTT..  117711.. Atribuţiunile secţiilor Consiliului sunt:

PENTRU SECŢIA BISERICEASCĂ
a) a veghea ca serviciile bisericești să se săvârsească în conformitate

cu normele și doctrina Bisericii Ortodoxe;
b) a îngriji ca bisericile să se clădească conform sfintelor canoane și

în stilul Bisericii Ortodoxe;
c) a stărui ca bisericile să se sfinţească și să se înzestreze cu odoarele,

icoanele, vasele, candelele și cărţile trebuincioase;
d) a îngriji ca registrele botezaţilor, cununaţilor și ale morţilor să se

ţină potrivit normelor în vigoare;
e) a stărui ca adunările parohiale și protopopești să-și îndeplinească

datoriile după dispoziţiile cuprinse în acest Statut;
f) a dispune ca protopopii și preoţii să-și îndeplinească cu scrupuloz-

itate toate datoriile lor;
g) a priveghea asupra purtării morale a preoţimii și a poporului cred-

incios, în și afară de biserică;
h) a judeca în ședinţă deosebită, împreună cu preoţii aleși de

Congres, ca for de a doua instanţă, în cauzele preoţești, în care
scaunul protopopesc a judecat ca prima instanţă;

i) a face propuneri atât pentru hirotonirea clericilor cât și pentru
numirea și transferarea preoţilor, conform normelor din acest
Statut;

j) a îngriji de bunul mers al școlilor pentru educaţia clerului;
k) a îngriji și a stărui ca să se înfiinţeze căminuri preoţești și instituţii

de ocrotire socială și a face, în înţelegere cu secţia economică,
propuneri Congresului bisericesc în această privinţă;

I) a lua după moartea Episcopului conducerea Episcopiei în frunte cu
locţiitorul de Episcop, îngrijindu-se de ocuparea scaunului vacant.

PENTRU SECŢIA CULTURALĂ
a) a lucra pentru înfiinţarea, buna administrare și funcţionarea școl-

ilor parohiale;
b) a îngriji de organizarea și funcţionarea normală, după plan de

învăţământ, a școlilor catihetice și biblice pentru tineret și adulţi;
c) a cultiva dragostea de cultura și literatura creștinească și

românească în popor și a dirigui toate chestiunile de ordin cultur-
al bisericesc; 

d) a institui pe învăţători și catiheţi;
e) a priveghea asupra perfecţionării și purtării învăţătorilor și cati-

hetilor acestor școli și a dezbate în cazurile disciplinare; când sunt
preoţi, făcând propuneri secţiei bisericești, iar de sunt mireni
Congresului bisericesc.

PENTRU SECŢIA ECONOMICĂ-FINANCIARĂ
a) a administra averea mișcătoare și nemișcătoare a Episcopiei pre-

cum și fundaţiunile ei; 
b) a întocmi un inventar despre toată această avere; 
c) a alcătui bugetul anual și a-l prezenta Congresului Bisericesc spre
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cercetare și aprobare; 
d) a ţinea după regulele contabilităţii, registre de venite și cheltuieli și

a prezenta Congresului spre revizuire socotelile anuale, justificate; 
e) a recomanda personalul de administraţie financiară și economică; 
f) a controla gestiunile financiare ale epitropiilor protopopești și

parohiale, a verifica și aproba socoţile anuale ale acestora și
bugetele fiecărui an și a da descărcare organelor încredinţate cu
administrarea averilor parohiale și ale protopopilor.

PENTRU TOATE SECŢIILE
(în ședinţă comună)

a) Chestiunile de principiu:
b) afacerile de natură mixtă, care i se trimit din partea președintelui,

sau a unei secţii;
c) toate afacerile care i se vor delega spre rezolvare de Congresul

Bisericesc, sau de Congresul National Bisericesc;
d) publicarea hotărîrilor Congresului Bisericesc;
e) luarea măsurilor pentru alegerea de membri în diferite adunări și

organe bisericești din Episcopie;
f) prezentarea de rapoarte, proiecte și regulamente de resortul său la

Congresul Bisericesc;
g) alegerea secretarului Consiliului Episcopesc, cu aprobarea

Episcopului;
h) chestiunile referitoare la organizarea cancelariei Consiliului și la

plata funcţionarilor Consiliului;
i) cumpărarea și vinderea imobilelor, cu încuviinţarea Congresului

bisericesc;
j) a judeca în calitate de for judecătoresc, de a doua instanţă, în

cauzele disciplinare, în care a judecat scaunul protopopesc, ca
instanţa primă;

k) înaintarea propunerilor către Congres, cu privire la delimitarea
protopopiatelor și parohiilor;

l) suspendarea și dizolvarea Consiliului Parohial și Protopopesc, în
cazuri de grave abateri și instituirea unei Comisii Provizorii pentru
conducerea afacerilor, până la aplanarea incidentului, când
alegerea și constituirea acestor consilii în mod normal a devenit
posibilă, urmând să se ceară ratificarea acestei dispoziţiuni la cel
dintâi Congres Bisericesc.

AARRTT..  117722.. Pentru daunele provenite în averea Episcopiei din neglijenţă
sau vină, președintele și membrii consilieri ai secţiei economice-financiare
sunt direct răspunzători.

AARRTT..  117733.. La încetarea din viaţă a Episcopului, fiecare secţie desem-
nează câte un membru din sânul său, spre a sigila imediat dulapurile și
camerile și spre a putea urma în conformitate cu cele dispuse în testament.

AARRTT..  117744.. După ocuparea scaunului episcopesc, secţia economică
predă noului Episcop, la intrarea lui în scaun, cu inventar, toată averea
mobilă și imobilă; odoarele și toate obiectele preţioase bisericești și bib-
lioteca.

PROCEDURA JUDECĂTOREASCĂ
AARRTT..  117755.. Clerul subordonat Episcopiei și toţi cei însărcinaţi cu funcţi-

uni bisericești de orice natură, precum și toţi credincioșii majori — pentru
minori răspunzând părinţii sau tutorii — sunt supuși disciplinei bisericești și
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se pot trage la răspundere pentru următoarele:
aa))  TTRRAANNSSGGRREESSIIUUNNII  DDIISSCCIIPPLLIINNAARREE::
1. neglijenţă sau neascultare în împlinirea datorinţelor;
2. incorectitudine în oficiu;
3. fapte mai puţin grave, săvârșite în contra ordinei și bunei cuviinţe;
4. intrigi și provocare de certe și neînţelegeri;
5. vorbe necumpătate, izbucniri pătimașe și purtare necuviincioasă

faţă de superioritatea bisericească, faţă de organele reprezentative
și în genere faţă de membrii Bisericii;

6. executarea hotărîrilor înainte de a fi fost aprobate de forul compe-
tent.

bb))  DDEELLIICCTTEE  DDIISSCCIIPPLLIINNAARREE::
1. necredinţă faţă de Biserică;
2. desconsiderarea sau necinstirea învăţăturilor (dogmelor) legilor,

ordinaţiunilor și datinelor bisericești;
3. fapte imorale;
4. neîmplinirea îndărătnică a datorinţelor oficiului și a datoriilor reli-

gioase, morale și materiale către Biserică;
5. abuzul de oficiu prin corupere sau mituire;
6. opunere și atitudine necuviincioasă faţă de superiorităţi;
7. părăsirea nejustificată a oficiului;
8. sabotarea intenţionată a autorităţilor superioare;
9. administrarea incorectă, fals în acte publice sau înstrăinarea averii

bisericești;
10. denunţarea și calomnierea superiorităţilor, ori a corporaţiilor și

organelor bisericești;
11. conspirarea și conlucrarea, pe faţă sau subversiv, contra integrităţi

și constituţiei bisericești;
12. coruperi la alegeri, sau complicitate la acelea;
13. violarea secretului oficial;
14. purtarea scandaloasă în societate și în public, și atitudine ce poate

compromite poziţia oficioasă a celui învinovăţit;
15. condamnare prin sentinţă validă, de către judecătoriile penale,

pentru crime ordinare.
AARRTT..  117766.. Cei găsiţi vinovaţi se vor pedepsi:
a) pentru transgresiunile mentionate sub punctele 1-6, cu:
1. admoniţie; 2. dojană (înfruntare); sau 3. amendă până la 10.00

dolari, după mărimea vinei. Pedepsele le aplică Consiliul
Episcopesc, la propunerea protopopului;

b) pentru delictele înșirate sub punctele 1-15, cu:
1. amendă până la 100.00 dolari, sau 3 luni suspendare din oficiu și

beneficiul stolar;
2. amovarea din postul ce-I ocupă;
3. excluderea temporară sau definitivă din sânul corporaţiilor bis-

ericești;
4. excluderea temporară sau definitivă din rândul candidaţilor pentru

servicii bisericești;
5. destituirea neconditionaţă, adică oprirea pentru totdeauna de a

ocupa funcţiuni bisericești;
6. excluderea mireanului din rândul membrilor Bisericii, caterisirea

clericului.
Aceste pedepse le aplică Consiliul Episcopesc, pe baza unei șentinţe
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definitive, adusă de forul competent, pe urma unei cercetări disciplinare
documentată.

AARRTT  117777.. Transgresiunile neurmărite, se prescriu în 6 luni dela
săvârșirea lor, iar delictele, dacă nu involvă crimă ordinară, condamnată prin
judecătorie civilă penală, după trei ani. Prescripţia normată de legile
Statutului nu obligă Biserica, în caz că fapta săvârșită de vinovat îl descali-
fică pentru împlinirea funcţiunilor preoţești (sacre) sau bisericești.

AARRTT..  117788.. Nici un funcţionar în serviciul Bisericii nu poate recurge la
judecătoria civilă, înainte de a se pronunţa judecătoria bisericească, în cazul
său.

AARRTT..  117799.. Cel ce în decurs de trei ani a fost pedepsit de trei ori în calea
ordinei pentru transgresiuni, în caz de recidivă se va urmări pentru delict
disciplinar.

AARRTT..  118800.. Hotărîrile instanţelor judecătorești (sentinţele) se execută
prin organele bisericești. Când executarea unei sentinţe recere măsuri, care
nu cad în competenţa autorităţii bisericești, se va recurge la forurile civile.

AARRTT..  118811.. Forurile judecătorești disciplinare sunt:
I. Ca foruri de I-a instanţă: scaunele protopopești, după cum se

prevede la Art. 124, din acest Statut.
II. Ca foruri de a doua instanţă: a) Consiliul Episcopesc, în cauzele în

care scaunul protopopesc judecă în prima instanţă: b) Consistoriul
Spiritual Mitropolitan.

În cauzele preoţești deliberează secţia bisericească a Consiliului
Episcopesc întregită cu cei 2 membri aleși de Congresul Bisericesc: în toate
celelalte cazuri, Consiliul Episcopesc plenar (ședinţa comună a secţiilor).

AARRTT..  118822.. Cercetare disciplinară se introduce: 1. pe baza arătărilor par-
ticulare; 2) la cererea Consiliului Parohial; 3) din oficiu, pe baza observărilor
directe, sau 4. la cererea funcţionarului însuși.

Arătări anonime, sau sub nume false, nu se vor lua în considerare.
Cele pentru lucruri ce nu constituiesc transgresiuni sau delicte disciplinare,
se vor respinge cu exortarea denunţătorilor și lămurirea lor.

AARRTT..  118833.. Înainte de a se ordona cercetarea, organul competent
ascultă pe cel învinovăţit și aflând substrat suficient, deleagă un comisar
pentru anchetă, indicând punctele de investigaţie și modalităţile de cerc-
etare. În cazuri grave și urgente se poate ordona ancheta și fără ascultarea
prealabilă a acuzaţilor.

AARRTT..  118844.. Când necesitatea cere, acuzatul se suspendează preventiv,
nu pe un timp mai lung de trei luni. Contra suspendării, inculpatul poate
apela, dar apelul nu împiedecă executarea ei. Deţinerea unui funcţionar,
ordonată de autorităţile civile, aduce cu sine, automatic, suspendarea din
postul său.

Suspendarea se sistează dacă, în cursul cercetării, se dovedește că nu
a fost suficient motivată; sau prin sentinţă de achitare; ori judecata vinovat-
ului la o pedeapsă mai mică.

AARRTT..  118855.. Anchetarea se face în modul acceptat de uzul general al
judecătoriei, cu ascultarea acuzatului, a martorilor, a părţii păgubașe și
examinarea obiectivă a dovezilor accesibile. Întreaga procedură se ia, în faţa
altor doi bărbaţi de încredere agreaţi și de inculpat, la proces verbal, care va
fi semnat, după citire, de inculpat, de martori și de bărbaţii de încredere.
Refuzând acuzatul semnarea acest fapt se va trece la procesul verbal.

Comisarul terminând ancheta va face raport și-I va înainta, în 8 zile,
impreună cu procesul verbal, jurisconsultului Consiliului Episcopesc, care,
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examinând cazul, își face în 14 zile propunerea pentru sistarea procedurii,
întregirea investigaţiunii, punerea sub acuză, sau pentru pedepsirea acuzat-
ului în cale de ordine, după felul cazului. Comunicându-i-se acuzatului acuza,
acesta poate răspunde la ea în curs de 14 zile. După trecerea acestui termen,
forul judecătoresc, întrunit în ședinţă, se pronunţă asupra cazului în merit.

AARRTT..  118866.. Acuzatul se poate apăra singur sau prin reprezentantul său
legal, la oricare for judecătoresc; clericul prin preot hirotonit, mireanul prin
advocatul său. Și acuzatorul sau denunţătorul poate avea pe reprezentantul
său.

AARRTT..  118877.. Forul judecătoresc enunţă în ședinţă vinovăţia și măsura
pedepsei; sau nevinovăţia și achitarea acuzatului, motivându-o pe baza
actelor.

Prin achitare, acuzatul reintră în deplinătatea drepturilor sale, complet
reabilitat.

În contra sentinţei, se admite apel atât acuzatului, jurisconsultului, cât
și acuzatorului, în 14 zile dela înmânarea sentinţei (data poștei la expediere),
combătând forma de procedură, sau meritul cauzei.

Se admite, unde are loc, și recurs în aceleași condiţii, dar fără drept
de opoziţie.

Apelul și recursul intrat după termenul legii, se respinge, intrând
sentinţa în vigoare.

AARRTT..  118888.. Pe baza unor dovezi not se poate cere, în curs de un an,
înoirea procesului dela forul de prima instanţă. În rezolvarea ei se observă
aceeași procedură.

AARRTT..  118899.. Ca judecători nu se admit cei înrudiţi (6 grade de sânge, on
4 de cuscrie sau prin adopţiune) nici cei îndușmăniţi cu acuzatul. Apoi
comisarul, martorii, apărătorii, reprezentanţii, ori cei care au judecat cauza la
instanţa inferioară.

AARRTT..  119900.. Episcopul, pentru abateri bisericești, va fi judecat, ca prima
și ultima instanţă, de către Sfântul Sinod; iar pentru delicte ordinare și
politice de către judecătoria civilă competentă.

F I N A L
AARRTT..  119911.. Acest STATUT a intrat pe deplin în vigoare la data de 4 lulie

1935, pentru toate parohiile din cuprinsul Episcopiei Misionare Ortodoxe
Române în America și scoate din uz diferitele statute de până acum ale paro-
hiilor.

Detroit, Michigan, din Congresul Bisericesc al Episcopiei Misionare
Ortodoxe Române în America, ţinut la 5 lulie 1935.

† EPISCOP POLICARP
președinte

Preot loan Stănilă Protopop loan Truţia
secretar general referent

Aprobat de Noi pentru Episcopia noastră;
Detroit 3, Mich., la 4 lulie, 1951,

in ședinţa Congresului.

† EPISCOPUL ANDREI MOLDOVANU
al celor două Americi și Canada.
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DECIZIA SINODALA DE AUTONOMIE
No. 14079 din 12 Decembrie 1974

ÎNALT PREA SFINŢIA VOASTRĂ:
Cu frăţească dragoste, Vă aducem la cunoștinţă că, în ședinţa sa de

lucru din 12 Decembrie 1974, Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a
luat în examinare adresa Înalt Prea Sfinţiei Voastre cu No. 219/1973, în legă-
tură cu hotărîrea Congresului anual al acelei Arhiepiscopii, din 21 lulie 1973,
privind ridicarea Episcopiei Misionare Ortodoxe Române în America la ran-
gul de Arhiepiscopie.

Ţinând seama că această hotărîre a fost luată de Congresul
Bisericesc, în raport cu necesităţile izvorîte din însăși viaţa religioasă a
Eparhiei și ca urmare a hotărîrii Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe
Române din 11 lunie 1973, prin care s’a acordat Î. P. S. Victorin ranul de
Arhiepiscop;

Având în vedere rânduielile canonice și practica îndătinată în
Bisericile Ortodoxe cu privire la organizarea administrativă a Eparhiilor,
corespunzător rangului pe care îl au conducătorii acestora;

În urma discuţiilor care au avut loc și a explicaţiilor date de Prea
Fericitul Patriarh Justinian asupra problemei în cauză, la propunerea
Comisiei canonică, juridică și pentru disciplină, Sfântul Sinod a hotărît:

— la act de hotărîrea Congresului Bisericesc Anual al Episcopiei
Misionare Ortodoxe Române în America, ţinut la 21 lulie 1973 și aprobă ridi-
carea acelei Episcopii la rangul de Arhiepiscopie, cu titulatura oficială:
“Arhiepiscopia Misionară Ortodoxă Română în America”.

— Recomandă Congresului Bisericesc al Arhiepiscopiei Misionare
Ortodoxe Române în America să procedeze la modificarea Statutului pentru
organizarea acelei Arhiepiscopii, în care poate să se prevadă și înfiinţarea
unui post de Episcop-Vicar.

Totodată, în aceeași ședinţă, Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe
Române, a luat în examinare adresa Înalt Prea Sfinţiei Voastre cu No.
163/1973 și referatul din 10 Decembrie 1974 al P. C. Arhim. Bartolomeu
Valeriu Anania, privind problema autonomiei Arhiepiscopiei Misionare
Ortodoxe Române în America.

Sfântul Sinod Plenar, constatând că este necesar să fie întregită și
reformulată hotărîrea Sinodului Permanent al Bisericii Ortodoxe Române
din 12 lulie 1950, care a definit la vremea respectivă statusul autonomiei
Episcopiei Misionare Ortodoxe Române în America, astfel ca acea hotărîre
să corespundă structurii Eparhiei care a fost ridicată la rang de
Arhiepiscopie;

Luând în consideraţie propunerile Înalt Prea Sfinţiei Voastre din
adresa No. 163/1973 și cele din referatul din 10 Decembrie 1974, al P. C.
Arhim. Bartolomeu Valeriu Anania;

La propunerea Comisiei canonică, juridică și pentru disciplină, Sfântul
Sinod a hotărît:

— Arhiepiscopia Misionară Ortodoxă Română în America este și
rămâne o eparhie autonomă.

— Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, în baza hotărîrii
Sinodului Permanent din 12 lulie 1950 și pe temeiul adresei No. 163 din 8
lunie 1973, a Î. P. S. Arhiepiscop Victorin, recunoaște și reînnoiește acest
Status de autonomie, după cum urmează:

1. Teritoriul jurisdicţional al Arhiepiscopiei Misionare Ortodoxe
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Române în America asupra parohiilor ortodoxe cu enoriași de origine
română — sau afiliaţi prin credinţă religioasă ori rudenie — cuprinde Statele
Unite ale Americii, Canada, America de Sud și Aria Pacificului.

2. Arhiepiscopia Misionară Ortodoxă Românî în America se conduce
după statute și regulamente proprii, fără nici un amestec din afară, având a
păstra legături canonice, dogmatice și spirituale cu Sfântul Sinod al Bisericii
Ortodoxe Române — de la care primește Sfântul și Marele Mir — în confor-
mitate cu sfintele canoane și cu structura ierarhică a Bisericii Ortodoxe de
Răsărit.

3. Arhiepiscopul este ales de către Congresul Bisericesc al acelei
eparhii, alcătuit din delegaţii clerici și mireni ai parohiilor, în conformitate cu
prevederile Statutului Arhiepiscopiei, precum și cu legile Statelor Unite ale
Americii, pe teritoriul cărora Arhiepiscopia își are sediul central.

4. Congresul Bisericesc local este autoritatea care propune Sfântului
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române confirmarea alegerii, precum și ridi-
carea noului ales la treapta arhieriei, în cazul că acesta nu o are.

5. Autoritatea spirituală a Arhiepiscopului derivă din aceea a Sfântului
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, care îi acordă învestitura prin Gramata
Patriarhală, în cadru public și solemn.

6. Arhiepiscopul, împreună cu organele legislative, executive și disci-
plinare ale Arhiepiscopiei Misionare Ortodoxe Române în America, își con-
duc eparhia în mod de sine stătător, având dreptul și libertatea de a rândui
preoţi, protopopi, consilieri și funcţionari, de a acorda distincţii și ranguri
bisericești, de a aplica sancţiuni disciplinare, de a avea o administraţie eco-
nomică și financiară proprie, de a edita pe seama eparhiei reviste, ziare,
buletine, almanahuri, cărţi de cult și educaţie religioasă, de a supraveghea
și îndruma întreaga activitate bisericească și culturală a parohiilor.

7. Arhiepiscopul este membru de drept al Sfântului Sinod al Bisericii
Ortodoxe Române, cu drept de vot asupra problemelor care privesc eparhia
sa. Poziţiile sau deciziile Sfântului Sinod cu privire la relaţiile dintre Biserica
Ortodoxă Română și Statul Român nu sunt obligatorii pentru Arhiepiscopul
Arhiepiscopiei Misionare Ortodoxe Române în America și nici pentru preoţii
și credincioșii de sub jurisdicţia sa, acestia trăind în ţări cu sisteme politice
și sociale diferite, de acelea ale României.

8. Parohiile Arhiepiscopiei Misionare Ortodoxe Române în America
sunt proprietarele de drept și de fapt ale bunurilor mobile și imobile pe care
le deţin, având a le administra în conformitate cu Statutul Arhiepiscopiei și
cu legile statelor respective. Patriarhia Română nu revendică drepturi mobil-
iară sau imobiliară asupra parohiilor de pe teritoriul jurisdicţional al
Arhiepiscopiei Misionare Ortodoxe Române în America.

9. Arhiepiscopia Misionară Ortodoxă Română în America se bucură de
dreptul de a stabili și întreţine relaţii interortodoxe, intercrestine și ecu-
meniste cu organizaţiile religioase de pe teritoriul ei jurisdictional, având a
respecta învăţătura dogmatică și rânduielile canonice ale Sfintei Biserici
Ortodoxe de Răsărit. Arhiepiscopul ei este singurul ierarh învestit cu autori-
tatea de a o reprezenta canonic și legal.

10. În sprijinul activităţii sale de conducător, Arhiepiscopul poate avea
un Episcop-Vicar. Acesta se bucură de dreptul de cinstire potrivit rangului
său și este, ca și Arhiepiscopul, membru al Sfântului Sinod al Bisericii
Ortodoxe Române. Episcopul Vicar în devenire este recomandat de către
Arhiepiscop, în înţelegere cu Consiliul eparhial. Procedura confirmării și
ridicării lui la treapta de arhiereu este aceeași ca cea prevăzută pentru
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arhiepiscop, cu deosebirea că instalarea lui se face de către Arhiepiscop.
— Recomandă ca la amendarea Statutului Arhiepiscopiei Misionare

Ortodoxe Române în America să se ţină seama de cele de mai sus.
Aducând la cunoștinţa Înalt Prea Sfinţiei Voastre cele de mai sus, pen-

tru cele de urmare, Vă îmbrăţișăm frăţește în Domnul nostru lisus Hristos.

Președintele Sfântului Sinod
† JUSTINIAN

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

Secretarul Sfântului Sinod 
† Episcop ANTONIE PLOEȘTEANUL
Vicar Patriarhal

AMENDAMENTELE STATUTULUI
EPISCOPIEI MISIONARE DIN 1935

NUMELE ȘI STAREA DE DREPT
AARRTT..  11.. Numele Organizaţiei Bisericești este: ARHIEPISCOPIA

MISIONARĂ ORTODOXĂ ROMÂNĂ ÎN AMERICA ȘI CANADA (THE ROMAN-
IAN ORTHODOX MISSIONARY ARCHDIOCESE IN AMERICA AND CANADA).

Arhiepiscopia Misionară Ortodoxă Română cuprinde sub jurisdicţia
sa canonică parohiile, misiunile parohiale, mânăstirile, protopopiatele, bis-
ericile și instituţiile Teologice împreună cu auxiliarele și instituţiile lor bis-
ericești, culturale și educative, și pe toţi credincioșii creștini ortodocși de
origină română sau afiliaţi prin credinţa religioasă ori rudenie, de pe terito-
riul ei jurisdicţional din Statele Unite ale Americii, Canada și America de Sud
și Aria Pacificului.

Arhiepiscopia face parte constitutivă din Biserica Ortodoxă Română și
păstrează unitatea de credinţă dogmatică și disciplina canonică cu Sfântul
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, în conformitate cu Decizia No. 10219
din 1 Noiembrie, 1930, a Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române și
hotărîrile Sinodului Permanent din 12 lulie, 1950 și a Sfântului Sinod Plenar
din 12 Decembrie, 1974, comunicat oficiului Arhiepiscopiei cu adresa No.
14079/1974 din 28 Ianuarie, 1975.

În cadrul legilor civile ale Statelor și Provinciilor pe teritoriul cărora
Arhiepiscopia își exercită jurisdicţia bisericească, Arhiepiscopia Misionară
Ortodoxă Română reprezintă Biserica Ortodoxă Română din America și este
organizată în conformitate cu prevederile legale ale Corporaţiilor Religioase,
în baza actului oficial, Charter-ul de corporatie fără scop lucrativ “Non Profit
Organization”, acordat pentru dreptul de funcţionare în Statele Unite ale
Americii și Canada.

AARRTT..  22.. Limba oficială a Arhiepiscopiei și părţilor ei constitutive este
limba română și limbile oficiale ale Statelor și Provinciilor de pe teritoriul ei
jurisdicţional.

SFÂNTUL SINOD
AARRTT..  33..  Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române este cea mai înaltă

autoritate în materie de învăţătură de credinţă dogmatică și disciplină
canonică, în conformitate cu prevederile Sfintelor Canoane bisericești și
structura ierarhică a tuturor Patriarhiilor și Bisericilor Autocefale de Răsărit,
și a Decretului de Autonomie Bisericească acordată Arhiepiscopiei de către
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Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române la 12 Decembrie, 1974, aliniatele
1-10, și anume:

ARHIEPISCOPIA MISIONARĂ ORTODOXĂ ROMÂNĂ ÎN AMERICA
ESTE ȘI RĂMÂNE O EPARHIE AUTONOMĂ:

1. Teritoriul jurisdicţional al Arhiepiscopiei Misionare Ortodoxe
Române în America asupra parohiilor Ortodoxe cu enoriași de origine
română — sau afiliaţi prin credinţa religioasă ori rudenie — cuprinde Statele
Unite ale Americii, Canada, America de Sud și Aria Pacificului.

2. Arhiepiscopia Misionară Ortodoxă Română în America se conduce
după statute și regulamente proprii, fără nici un amestec din afară, având a
păstra legături canonice, dogmatice și spirituale cu Sfântul Sinod al Bisericii
Ortodoxe Române — dela care primește Sfântul și Marele Mir — în confor-
mitate cu Sfintele Canoane și cu structura ierarhică a Bisericii Ortodoxe de
Răsărit.

3. Arhiepiscopul este ales de către Congresul Bisericesc al acelei
Eparhii, alcătuit din delegaţii clerici și mireni ai parohiilor, în conformitate cu
prevederile Statutului Arhiepiscopiei, precum și cu legile Statelor Unite ale
Americii, pe teritoriul cărora își are sediul central.

4. Congresul Bisericesc local este autoritatea care propune Sfântului
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, confirmarea alegerii, precum și ridi-
carea noului ales la treapta arhieriei în cazul că acesta nu o are.

5. Autoritatea spirituală a Arhiepiscopului derivă din aceea a Sfântului
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, care îi acordă învestitura prin Gramata
Patriarhală, în cadru public și solemn.

6. Arhiepiscopul, impreună cu organele legislative, executive și disci-
plinare ale Arhiepiscopiei Misionare Ortodoxe Române în America, își con-
duce Eparhia în mod de sine stătător, având dreptul și libertatea de a rândui
preoţi, protopopi, consilieri și funcţionari, de a acorda distincţii și ranguri
bisericești, de a aplica sancţiuni disciplinare, de a avea o administraţie eco-
nomică și financiară proprie, de a edita pe seama Eparhiei reviste, ziare,
buletine, almanahuri, cărţi de cult și educaţie religioasă, de a supraveghia și
îndruma întreaga activitate bisericească și culturală a parohiilor.

7. Arhiepiscopul este membru de drept al Sfântului Sinod al Bisericii
Ortodoxe Române, cu drept de vot asupra problemelor care privesc Eparhia
sa. Poziţiile sau deciziile Sfântului Sinod cu privire la relaţiile dintre Biserica
Ortodoxă Română și Statul Român nu sunt obligatorii pentru Arhiepiscopul
Arhiepiscopiei Misionare Ortodoxe Române în America și nici pentru preoţii
și credincioșii de sub jurisdicţia sa, acestia trăind in ţări cu sisteme politice
și sociale diferite de acelea ale României.

8. Parohiile Arhiepiscopiei Misionare Ortodoxe Române în America
sunt proprietarele de drept și de fapt ale bunurilor mobile și imobile pe care
le deţin, având a le administra în conformitate cu Statutul Arhiepiscopiei și
cu legile statelor respective. Patriarhia Română nu revendică drepturi de
proprietate mobiliară sau imobiliară asupra parohiilor de pe teritoriul juris-
dictional al Arhiepiscopiei Misionare Ortodoxe Române în America.

9. Arhiepiscopia Misionară Ortodoxă Română în America se bucură de
dreptul de a stabili și întreţine relaţii interortodoxe, intercreștine și ecu-
meniste cu organizaţiile religioase de pe teritoriul ei jurisdicţional, având a
respecta învăţătura dogmatică și rânduielile canonice ale Sfintei Biserici
Ortodoxe de Răsărit. Arhiepiscopul ei este singurul ierarh investit cu autori-
tatea de a o reprezenta canonic și legal.

10. În sprijinul activităţii sale de conducător, Arhiepiscopul poate avea
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un Episcop-Vicar. Acesta se bucură de dreptul de cinstire potrivit rangului
său și este, ca și Arhiepiscopul, membru al Sfântului Sinod al Bisericii
Ortodoxe Române. Episcopul-Vicar în devenire este recomandat de către
Arhiepiscop, în înţelegere cu Consiliul Eparhial. Procedura confirmării și
ridicării lui la treapta de arhiereu este aceeași ca și cea prevăzuţă pentru
arhiepiscop, cu deosebirea că instalarea lui se face de către Arhiepiscop.

CONGRESUL BISERICESC
AARRTT..  44.. Forul legislativ și administrativ central al Arhiepiscopiei este

Congresul Anual Bisericesc, care are autoritatea de a stabili legi și regula-
mente de funcţionare administrativă a Arhiepiscopiei și a instituţiilor afiliate,
aplicabile pentru întreaga Eparhie, conform Canoanelor Bisericii Ortodoxe
de Răsărit și prevederilor constitutionale și legilor Statelor și Provinciilor de
pe teritoriul ei jurisdictional.

Congresul Bisericesc al Arhiepiscopiei este compus din Arhiepiscop,
Vicarii Eparhiali și clerul Centrului Eparhial și toţi preoţii parohiilor, misiu-
nilor parohiale, instituţiilor mânăstirești și teologice și din câte doi delegati
mireni ai fiecărei parohii sau misiuni parohiale aleși de adunările parohiale
dintre credincioșii ortodocși, membrii ai parohiilor sau instituţiilor religioase
pe care le reprezintă, pe un termen de trei ani, și câte doi delegaţi oficiali ai
organizaţiilor auxiliare, aprobaţi de Congresul Arhiepiscopiei.

DREPTURILE ARHIEPISCOPIEI
AARRTT..  55.. Potrivit dreptului canonic și în conformitate cu legile ţării pe

teritoriul căreia Arhiepiscopia își exercită jurisdicţia, ea își reglementează,
conduce și administrează, prin forurile sale proprii și cu aprobarea
Consiliului Eparhial și a Arhiepiscopului, toate activităţile bisericești, reli-
gioase, culturale și economice, și anume:

a) Administrează, îndrumează, conduce și supraveghează viaţa reli-
gioasă-spirituală a parohiilor, misiunilor parohiale, instituţiilor de
educaţie teologică și religioasă, a reuniunilor de femei și organiza-
ţiilor de tineret;

b) Angajează și plătește personalul Eparhiei Arhiepiscop, Episcopi
Vicari, consilieri, preoţi parohi și misionari, diaconi, profesori și
institutori, dirijori de cor, cântăreţi și personalul administrativ și de
serviciu, etc.;

c) Tipărește, publică și distribuie cărţi, reviste, buletine și literatură
de orice fel pentru educarea religioasă și morală a credincioșilor ei
în conformitate cu învăţătura Bisericii Ortodoxe.

d) Patronează orice fel de adunări sociale, mese pentru strângerea de
fonduri, concerte, serbări și orice fel de manifestări culturale ale
membrilor ei, date în beneficiul Arhiepiscopiei sau a parohiilor și
instituţiilor Arhiepiscopiei și orice fel de acte de caritate creștină.

e) Solicită, acceptă și primește donaţii, legate, daruri lăsate prin tes-
tament sau în altfel, orice fel de proprietate mobilă sau imobilă,
inclusiv valori bănești pe care le deţine și folosește în conformitate
cu legile civile și prevederile prezentului Statut.

f) Deţine, mânuiește și administrează prin vânzare, convertire sau
schimb orice avere mobilă sau imobilă a Centrului Eparhial, inci-
dentală și care contribuie la realizarea intereselor superioare ale
Arhiepiscopiei, prin hotărîrea Consiliului Eparhial și aprobarea
Arhiepiscopului în funcţiune.

g) Împrumută și obţine pentru eparhie credite dela bănci, pe orice ter-
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men, întocmește și eliberează note bancare, poliţe, acceptări,
instrumente de garanţie agremente și orice alte obligaţii ale
Arhiepiscopiei, prin hotărîrea Consiliului Eparhial și cu aprobarea
Arhiepiscopului.

h) Acordă garanţii pentru dobânzi, promisiuni sau transferuri și
eliberează, pentru banii împrumutaţi sau creditul obţinut, stocuri,
creante, acte, note de plată, aconturi pentru ipoteci, facturi de măr-
furi pentru cargo, chitanţe pentru mărfurile depozitate precum și
alte documente, certificate, polite de asigurare sau alte proprietăţi
actuale sau viitoare în posesia sau aparţinând Arhiepiscopiei, cu
deplină autorizaţie de a semna, transfera sau garanta oricare din
acestea în numele Arhiepiscopiei.

i) Stabilește și administrează pe baza unui regulament intern, un
fond pentru pensionarea clericilor și familiilor lor, a cântăreţilor și
dirijorilor de cor, precum și a întregului personal din serviciul
Arhiepiscopiei.

ALEGEREA ARHIEPISCOPULUI
AARRTT..  66.. Arhiepiscopia Misionară Ortodoxă Română în America și

Canada este condusă de un Arhiepiscop, ales de Congresul Bisericesc al
Arhiepiscopiei, confirmat și învestit de Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe
Române. Arhiepiscopul poartă titlul de: Arhiepiscop al Arhiepiscopiei
Misionare Ortodoxe Române in America și Canada, și este membru al
Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române.

Alegerea Arhiepiscopului se face prin vot secret de către clerul și del-
egaţii mireni în Congresul Bisericesc al Arhiepiscopiei, convocat special în
acest scop, cu prezenţa a cel puţin 2/3 din totalul membrilor Congresului și
cu o majoritate de două treimi din numărul alegătorilor prezenţi.

Candidaţii pentru alegerea de Arhiepiscop trebuie să fie clerici de
origine română cu o vechime de cel puţin cinci ani în rândul clerului bis-
ericesc sau monahal, cu studii teologice corespunzătoare ale Bisericii
Ortodoxe de Răsărit și calificaţi pentru treapta arhieriei după toate rân-
duielile canonice ale Sfintei Biserici Ortodoxe.

Congresul Bisericesc propune Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe
Române confirmarea alegerii, precum și ridicarea noului ales la treapta
arhieriei, în cazul că acesta nu o are.

Hirotonirea noului ales — de Congresul Bisericesc — și confirmat de
Sfântul Sinod, se va face, potrivit rânduielilor canonice de cel puţin trei epis-
copi ortodocși canonici, delegaţi de Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe
Române și a de preferat într’o biserică de sub jurisdicţia Arhiepiscopiei.

Ca membru al Sfântului Sinod, noul Arhiepiscop primește cârja chiri-
arhală și Gramata de Învestitură Canonică din partea Patriarhului Bisericii
Ortodoxe Române, ca președinte al Sfântului Sinod, și este instalat oficial de
acesta sau de un delegat al său.

PĂRŢILE CONSTITUTIVE ALE ARHIEPISCOPIEI
AARRTT..  77.. Părţile constitutive ale Arhiepiscopiei sunt: 1. Parohiile și

Misiunile Parohiale; 2. Protopopiatele; 3. Mânăstirile și instituţiile religioase
monahale; 4. Instituţiile Teologice; și 5. Arhiepiscopia ca Centru Eparhial.

Fiecare parte constitutivă a Arhiepiscopiei își reglementează, conduce
și administrează toate afacerile sale independent de celelalte părţi constitu-
tive de același grad și participă, prin reprezentanţii săi, la lucrările centrale
ale Arhiepiscopiei, prin reprezentanţii ei în Congresul Bisericesc.
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a) Parohiile își exercită acest drept prin organizarea lor în corporaţii
bisericești și hotărîrea membrilor îndreptăţiţi care compun
adunarea parohială, cu majoritatea de două treimi de voturi și
aprobarea Consiliului Eparhial și a Arhiepiscopului;

b) Protopopiatele, Instituţiile Teologice și Arhiepiscopia, prin
reprezentanţii clerici și mireni ai părţilor lor componente în pro-
porţie de o treime (1/3) clerici și două treimi (2/3) mireni ca delegaţi
desemnaţi de adunările lor generate.

AARRTT..  88.. (Același din Statutul din 1935, cu schimbarea titlului de
“Episcopie” în Arhiepiscopie).

CHELTUIELILE ARHIEPISCOPIEI
AARRTT..  99.. Cheltuielile pentru întreţinerea parohiilor și a personalului lor

sunt acoperite din fondurile create prin contribuţia anuală și ocazională a
credincioșilor, enoriași, ctitori și susţinători.

Cheltuielile instituţiilor de cultură cu carcater productiv sunt acoperite
din veniturile materiale proprii, precum și din eventuale alocaţii din fondul
central al Arhiepiscopiei, aprobate de Consiliul Eparhial și de Arhiepiscop.

Cheltuielile instituţiilor de educatie teologică și religioasă, precum și
acelea ale Centrului Eparhial, sunt acoperite din fonduri create prin con-
tribuţia unităţilor constitutive ale Arhiepiscopiei și a auxiliarelor lor, potrivit
hotărîrilor Consiliului Eparhial ratificate de Congresul Bisericesc, ca și din
donaţii benevole ale sustinătorilor și binefăcătorilor Arhiepiscopiei.

AVERT ȘI INVESTIŢII
AARRTT..  1100.. (Același din Statutul Episcopiei din 1935, cu schimbarea titlu-

lui de “Episcopie” în Arhiepiscopie, și eliminarea cuvintelor din aliniatul 10,
Episcopia “singură sau în tovărășie cu protopopiate și parohii”).

În caz de desfiinţarea vreunei părţi constitutive (parohii, misiuni paro-
hiale, mânăstiri sau instituţii de cultură și educaţie teologică) bunurile lor,
după plata tuturor datoriilor, vor trece la instituţiile religioase ale
Arhiepiscopiei, care se bucură de privilegiile corporatiilor bisericești scutite
de taxe (Non Profit Corporations) din același Stat în Statele Unite ale
Americii sau Provincie, în Canada.

În caz de desfiinţare a Arhiepiscopiei, după plata tuturor datoriilor,
bunurile materiale de orice natură, cu exceptia bunurilor și obiectelor sacre,
(Art. 10), vor trece în proprietatea altor Corporaţiuni bisericești care se
bucură de privilegiile Corporaţiilor Bisericești, în baza hotărîrii Congresului
Arhiepiscopiei la data hotăririi desfiinţării Arhiepiscopiei, cu două treimi de
voturi. În cazul când Congresul nu va lua vreo hotărîre legală, va decide
curtea judecătorească din localitatea in care se află proprietăţile și bunurile
materiale și bănești ale Arhiepiscopiei.

ÎNVĂŢĂMÂNTUL RELIGIOS
AARRTT..  1111.. (Același din Statutul Episcopiei din 1935, cu schimbarea

cuvintelor “Consiliul Episcopiei” în Consiliul Eparhial; și cuvintelor “o vor
face preoţii misionari ai Episcopiei” în: “o vor face preoţii parohiilor și pre-
oţii misionari ai Arhiepiscopiei”).

PUTEREA LEGALĂ A STATUTULUI
AARRTT..  1122.. (Același din Statutul Episcopiei din 1935, cu schimbarea

cuvintelor “Episcopie” în Arhiepiscopie).
AARRTT..  1133.. (Același din Statul Episcopiei din 1935), cu adausul următor:
Modificările Statutului, în problemele administrative, cerute de legile
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Statelor și Provinciilor în care Arhiepiscopia își are jurisdicţia sa bis-
ericească, se vor pune în aplicare imediat după hotărîrea Congresului
Bisericesc, cu aprobarea Arhiepiscopului. Modificările referitoare la organi-
zarea bisericească și canonică, care ar contrazice prevederilor Decretului de
Autonomie Bisericească acordat de Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe
Române, se vor pune în aplicare numai cu aprobarea Sfântului Sinod al
Bisericii Ortodoxe Române, la propunerea Arhiepiscopului Arhiepiscopiei
Misionare Ortodoxe Române în America și Canada.

AARRTT..  1144.. Arhiepiscopia Misionară Ortodoxă Română în America și
Canada este singura autoritate bisericească legală și canonică, îndreptăţită
a recunoaște instituţiilor bisericești ale creștinilor de origine română, de pe
teritoriul ei jurisdicţional, dreptul de a folosi expresia: “Ortodoxă Română”,
ca titlu de identificare, în înţelesul de a fi în comuniune canonică și bis-
ericească și intercomuniune cu Biserica Ortodoxă Română și Bisericile
Ortodoxe de Răsărit, care-și au jurisdicţiile lor canonice în America de Nord
și de Sud.

NORMELE DE FUNCŢIONARE
pentru părţile constitutive ale Arhiepiscopiei Misionare Ortodoxe

Române in America și Canada (Regulament). (Articolele 1-191).
Toate Articolele în care se vor menţiona cuvintele “Episcopie”,

“Consiliul Episcopesc” sau “al Episcopiei”, sau “Episcopia Misionară
Ortodoxă Română în America”, vor fi amendate prin schimbarea acestor
cuvinte în: ARHIEPISCOPIE, CONSILIUL EPARHIAL, ARHIEPISCOPIA
MISIONARĂ ORTODOXĂ ROMÂNĂ ÎN AMERICA SI CANADA.

AARRTT..  6633,,  PPAARRAAGGRRAAFFUULL  33.. Alegerea membrilor Consiliului Parohial,
precum și a epitropilor și controlorilor se poate face după următoarele
modalităţi: — se va amenda în forma următoare:

“Alegerea membrilor Consiliului Parohial, precum a Președintelui
Consiliului, a Vice Președintelui, a Secretarului, a Epitropilor și a
Controlorilor, se poate face după următoarele modalităţi:”

AARRTT..  6655,,  PPAARRAAGGRRAAFFUULL  55.. (Nu se mai aplică deoarece Președintele
Consiliului Parohial, Vice Președintele, Secretarul, Epitropii și Controlorii,
sunt aleși de Adunarea Generală, potrivit Amendamentului dela Art. 63,
Paragraful 3 — Decizie luată la Congresul din Worcester, Mass., la 5 lulie,
1980).

AARRTT..  110022.. În caz de desfiinţare a unei parohii, după plata tuturor
datoriilor, bunurile materiale și proprietăţile rămase, vor trece la o altă insti-
tuţie religioasă a Arhiepiscopiei, din Statul sau Provincia respectivă, care are
dreptul de a fi scutită de taxele federale, în Statele Unite ale Americii
“Section 501 (c)(3) of the Internal Revenue Code of 1954”, și din Canada.

În cazul când Arhiepiscopia nu ar avea o altă instituţie religioasă cu
aceleași drepturi în Statul sau Provincia respectivă, bunurile religioase vor
trece la o altă organizaţie în conformitate cu Decizia ce o va lua Curtea
Supremă din Statul sau Provincia respectivă, care va activa în conformitate
cu aceleași interese ca și corporaţia care a fost desfiinţată.

De asemenea vor fi amendate toate articolele care vor cuprinde regle-
mentări prevăzute în primele 14 Articole ale Statutului, in sensul amenda-
mentelor aprobate.

APROBAREA AMENDAMENTELOR
Actul No. 10728/1978 din 13 Februarie 1979
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I
ÎNALT PREA SFINŢIA VOASTRA:

Cu frăţească dragoste, vă aducem la cunoștinţă că, in ședinţa de lucru
din 12 Decembrie 1978, Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române a luat în
examinare adresa Înalt Prea Sfinţiei Voastre Nr. 192/1978, privind amenda-
mentele aduse Statutului Arhiepiscopiei Misionare Ortodoxe Române in
America și Canada.

Ţinând seama că modificările respective au fost hotărîte de către
Congresul Bisericesc al acelei Arhiepiscopii, în raport cu necesităţile izvorîte
din însăși viaţa religioasă a Eparhiei;

Având în vedere rănduielile canonice și practice îndătinate în
Bisericile Ortodoxe cu privire la organizarea administrativă a Eparhiilor;

În urma discuţiilor care au avut loc asupra problemei în cauză, la
propunerea Comisiei canonice, juridice și pentru disciplină, Sfântul Sinod a
hotărît: 

— la act de scrisoarea Nr. 192/1978, a Î. P. S. Arhiepiscop Victorin
privind amendamentele aduse Statutului Arhiepiscopiei Misionare Ortodoxe
Române în America și Canada;

— Este de acord cu privire la amendamentele aduse Statutului
Arhiepiscopiei Misionare Ortodoxe Române în America și Canada, cu reco-
mandarea că se consideră oportun ca unele articole să fie reformulate ast-
fel:

ART. 4: “Forul reprezentativ și administrativ central al Arhiepiscopiei
este Congresul Anual Bisericesc, care are autoritatea de a stabili regula-
mente de funcţionare administrativă a Arhiepiscopiei și a instituţiilor afiliate,
aplicabile pentru întreaga Eparhie, conform canoanelor Bisericii Ortodoxe
de Răsărit, în limitele prevederilor Statutului Bisericii Ortodoxe Române și
reglementărilor Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, precum și
prevederilor constituţionale și legilor statelor și provinciilor de pe teritoriul
ei jurisdicţional. Regulamentele elaborate de Congresul Bisericesc al
Arhiepiscopiei, înainte de a intra în vigoare vor fi supuse aprobării Sfântului
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, așa cum se prevede în Art. 13.
Congresul Bisericesc al Arhiepiscopiei este compus din Arhiepiscop, vicarii
eparhiali și clerul Centrului Eparhial și toţi preoţii parohiilor, misiunilor paro-
hiale, instituţiilor mânăstirești și teologice și din câte doi delegaţi mireni ai
fiecărei parohii sau misiuni parohiale, dintre credincioșii ortodocși, membri
ai parohiilor sau instituţiilor religioase pe care le reprezintă pe un termen de
trei ani, și câte doi delegaţi oficiali ai organizaţiilor auxiliare, aprobaţi de
Congresul Arhiepiscopiei”.

La reformularea acestui articol s’a avut în vedere faptul că
Arhiepiscopia Misionară Ortodoxă Română în America și Canada se bucură
de o autonomie la fel ca și celelalte eparhii din cadrul Bisericii Ortodoxe
Române, adică autonomie la nivel de “eparhie”, și nu de “Biserică”. În acest
caz, orice fel de acţiune de legiferare întreprinsă de Arhiepiscopie trebuie să
se încadreze în prevederile regulamentare ale Statutului de organizare și
functionare a Bisericii Ortodoxe Române.

ART. 13: Se adaugă: “Modificările Statutului, în problemele adminis-
trative, cerute de legile Statelor și Provinciilor în care Arhiepiscopia își are
jurisdicţia sa bisericească, se vor pune în aplicare imediat după hotărîrea
Congresului Bisericesc, cu aprobarea Arhiepiscopului, sub rezerva ratificării
de către Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române. Modificările referitoare
la organizarea bisericească și canonică, care ar contrazice prevederile
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Decretului de Autonomie Bisericească acordat de Sfântul Sinod al Bisericii
Ortodoxe Române, se vor pune în aplicare numai cu aprobarea Sfântului
Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, la propunerea Arhiepiscopului
Arhiepiscopiei Misionare Ortodoxe Române în America și Canada”.

Reformularea Sfântului Sinod cu privire la acest articol se înscrie,
deasemenea, în prevederile statutare cu privire la autonomia eparhiilor. De
aceea, s’a considerat necesar adaosul: 

“. . . sub rezerva ratificării de către Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe
Române”.

ART. 102: În caz de desfiinţare a unei parohii, după plata tuturor
datoriilor, bunurile materiale și proprietăţile rămase vor trece la o altă insti-
tuţie religioasă a Arhiepiscopiei din Statul sau Provincia respectivă, care are
dreptul de a fi scutită de taxele federale, în SUA “Section 501 (c)(3) of the
Internal Revenue Code of 1954”, iar în Canada . . .

În cazul când Arhiepiscopia nu ar avea o altă instituţie religioasă cu
aceleași drepturi în Statul sau Provincia respectivă, bunurile rămase vor
trece la o altă organizaţie ortodoxă românească, în conformitate cu decizia
ce o va lua Curtea Supremă din Statul sau Provincia respectivă, care va acti-
va în conformitate cu aceleași interese ca și corporaţia care a fost desfi-
inţată”.

S’a considerat oportună precizarea “organizaţie ortodoxă
românească”, întrucât averea parohiilor cuprinde și bunuri de valoare
istorică și artistică naţională, care a de dorit să nu fie înstrăinate.

Cu frăţească întru Hristos îmbrăţișare,

Președintele Sfântului Sinod 
† I U S T I N

Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

Secretarul Sfântului Sinod
† Episcop ANTONIE PLOIEȘTEANUL
Vicar Patriarhal

II
În legătură cu Decizia Patriarhiei Române Nr. 10728/1978 din 13

Februarie 1979, pentru amendarea unor articole din Statutele Arhiepiscopiei,
Congresul Bisericesc al Arhiepiscopiei ce s’a ţinut la Worcester, Mass., între
datele de 4 și 6 lulie 1980, în ședinţa din 5 lulie, a hotărît să se adreseze
respectuos Patriarhiei Române și Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe
Române, cu rugămintea să revină asupra hotărîrilor Sfântului Sinod, men-
tionate în adresa Nr. 10728/1978 din 13 Februarie 1979, referitoare la apli-
carea Statutelor Bisericii Ortodoxe Române din România în America și
Canada.

La aceasta s’a primit din partea Prea Fericitului Părinte lustin,
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, Adresa Nr. 10255/1980 din 27 August
— Administraţia Patriarhală, Sectorul Comunităţi Externe și Burse, prin care
Prea Fericirea Sa menţionează că Sfântul Sinod a fost de acord cu privire la
amendamentele aduse Statutului Arhiepiscopiei de către Congresul
Bisericesc al Arhiepiscopiei. În continuare s’a adăugat “numai ca o reco-
mandare” reformularea unor articole din Statut (Adresa Nr. 10728/1979) “în
vederea păstrării și afirmării unităţii spirituale și canonice a Bisericii
Ortodoxe Române”, subînţelegând că aceste recomandări nu sunt decizii
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obligatorii din partea Sfântului Sinod.

PATRIARHIA ROMÂNÂ
Administraţia Patriarhală
Sectorul comunităţi externe și burse
Nr. 10255/1980

București, 27 August 1980
ÎNALT PREA SFINŢIA VOASTRĂ:

Cu frăţească dragoste, confirmăm primirea scrisorii Înalt Prea Sfinţiei
Voastre din 10 Iulie 1980, referitoare la adresa noastră Nr. 10728 din 13
Februarie 1979.

În legătură cu problema pe care o ridicaţi, Vă reamintim următoarele:
Prin adresa Nr. 10728/1979 vi s’a comunicat acordul Sfântului Sinod al

Bisericii Ortodoxe Române cu privire la amendamentele aduse Statutului
Arhiepiscopiei Misionare Ortodoxe Române în America și Canada, de către
Congresul Bisericesc din anul 1979.

În continuare sţa adăugat, numai ca o recomandare, că se consideră
oportună reformularea unor articole (4, 11, 13, și 102), în vederea păstrării și
afirmării unităţii spirituale și canonice a Bisericii Ortodoxe Române.

Cu frăţească întru Hristos îmbrăţișare,

† I U S T I N
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române

PRECIZĂRI
AI 46-lea Congres Bisericesc al Arhiepiscopiei Misionare Ortodoxe

Române în America și Canada, întrunit dela 1-3 lulie 1977, la biserica orto-
doxă română “Sfântul loan Botezătorul” din Montreal, Quebec, Canada, a
aprobat cu unanimitate de voturi amendamentele Statului din 1935, votate
la Congresul Arhiepiscopiei din 1975, la Detroit, Michigan.

De asemenea, în aceeași sesiune, Congresul a aprobat cu unanimitate
de voturi ca pe viitor Arhiepiscopia Misionară Ortodoxă Română să aibă și
titlu de Canada.

Congresul din 1978, ţinut la biserica “Sfântul Dumitru” din Winnipeg,
Manitoba, Canada, a aprobat să fie retipărite Statutele și Regulamentul
Arhiepiscopiei din 1935, impreună cu Amendamentele propuse de
Congresul Arhiepiscopiei și aprobate de Sfântul Sinod al Bisericii Ortodoxe
Române.

S’A RETIPĂRIT ACEST STATUT AL ARHIEPISCOPIEI MISIONARE
ORTODOXE ROMÂNE ÎN AMERICA ȘI CANADA, ÎMPREUNĂ CU AMENDA-
MENTELE APROBATE DE CONGRESUL ARHIEPISCOPIEI, CU
BINECUVÂNTAREA NOASTRÂ.

† Arhiepiscop V I C T O R I N
Detroit, Michigan, 1 lulie 1983
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